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  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  ۹۷ سراسری آزمون داوطلبان
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  مهم  تذکر

  

گـردد. کـارت برگـزار می ۷۹ خرداد ۵۲دو روز جمعه   گزینه ۱۳ ۀمرحلآزمون آزمایشی  -۱
اند، نام کرده آزمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعد ثبت این ۀورود به جلس

  توزیع خواهد شد. خرداد ۲۴شنبه  در روز پنج

۹۷خرداد  ۱۷شنبه  دو روز پنج گزینه ۱۴ ۀمرحلنام در آزمون آزمایشی  آخرین مهلت ثبت -۲
م نماینـدنـا انـد و علاقـه دارنـد ثبت نام نکرده باشد. افرادی که در این آزمون ثبت می
ویـژۀ داوطلبـان آزمـونهـای آزمایشـی  آزمون -ها معرفی آزمون«توانند به بخش  می

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۷سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. یکنندگان م دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

هـتدریج، از بعـدازظهر روز جمعـ به ۱۲ ۀمرحلدماتی آزمون آزمایشی های مق کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو بـه آدرس  بر روی پایگاه اینترنتـی گزینـه ۹۷ خرداد ۱۱
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱۲ ۀمرحلهای نهایی آزمون  کارنامه ۀگیرد. برای مشاهد می

، به پایگاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزخرداد ۱۱روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این ۀکارت ورود به جلس -۶
 آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند.اند، دقت نمایند که تا  کارت را دریافت کرده
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۲ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  
  ادبيات دوم 186تا  183هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -1
  ادبيات سوم 171تا  166هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -2

  معادل معنايي درستي براي واژهٔ راهوار نيست.» مراقب«  
  ادبيات چهارم 148و  112، 107، 57، 39تا  37، 26، 19، 18، 6، 3هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -3

  باشد. به معني شكر، آفرين، حمد، مدح، ستايش و سپاس مي» ثنا«  
  زبان فارسي سوم 170و  131، 130، 75، 74، 31، 30هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -4

  شكل درست واژگاني كه غلط املايي دارند:  
  گرفتن غرامت -: خلع سلاح4گزينۀ /  : جدّي و مصُِر3گزينۀ /  -: 2گزينۀ /  : صيانت و نگهداري1گزينۀ   

  ادبيات چهارم 70ادبيات سوم و  3ادبيات دوم،  37و  32هاي  صفحه*  ردشوا : * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -5
  به معني ناپسند، مناسب عبارت است.» مذموم«با توجه به قراين معنايي كلام،   

  ادبيات دوم 80 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -6
  ادبيات سوم 175تا  173هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -7

  ، فجر اسلام: ميثاق اميرفجر3گزينۀ /  ، جنگ و صلح: تولستوي2گزينۀ /  پور ، از گلوي كوچك رود: مصطفي علي1گزينۀ   
  ادبيات چهارم 23 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -8
  هاي جامع آرايه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -9

  ».حق و انصاف«به معني » دادم«است و در » دادن«فعل از مصدر » ندادي«در » داد«جناس تام:   
  افتادن و دست كسي را گرفتن كنايه است.  از پا در  
  جناس ناقص: پا و را  

  هاي جامع آرايه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -10
  ل با خيال قد معشوق پديد آمده است.الف) حسن تعليل: علت شكلِ صنوبريِ دل را اين دانسته كه دل در از   
  سازد. معني چهره است؛ در معني فلز روي با آهن ايهام تناسب مي ب) ايهام تناسب: روي در مصراع دوم به  
  ج) استعاره: مضطرب بودن ذرهّ، تشخيص و استعاره دارد.  
  عقاب عشق -2من كبوتر حرم هستم  -1د) تشبيه:   
  سلوب معادله (استقلال نحوي، تعادل معنايي و آمدن تمثيل) در اين بيت وجود دارد.) اسلوب معادله: تمام شرايط اه  

  هاي جامع آرايه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -11
  . تلميح: داستان حضرت يوسف  
  شود. تشبيه: خار [مانند] يوسف مي  
  تضاد: سازگاري و ناسازگار  

  زبان فارسي سوم 66تا  61هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -12
  تهران [متمم] تبعيد كردند [فعل].  نهاد] پدرم را [مفعول] به ها  زماني كه [آن  

  زبان فارسي سوم 88 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -13
  ».شود مي«ها در معني فعل اسنادي  است، اما در ساير گزينه »چرخد مي«رديف اين شعر است، اين فعل در گزينۀ نخست به معني » گردد مي«فعل   

  زبان فارسي سوم 96 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -14
  ربط است نه عطف.» واو«كار رفته،  به» واو«در اين گزينه هر دو   
  در مصراع اوّل بدل است.» جمله: «1گزينۀ   
  بدل است.» خود«است و در مصراع دوم، » اسرار«معطوف به » حاجات: «3گزينۀ   
  است.» جان«معطوف به » جهان: «4گزينۀ   

  زبان فارسي سوم 109تا  107و  96تا  94هاي  صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -15
  پرمعني است. اي نشانهدرفش كاوه  -1  
  موصوف و مسند                           
  رساند. ا به قدرت مينو ر  فرمانروايي -2  
  موصوف و مفعول       
  عمومي است. قيامباشكوه ديگر، تصوير  صحنۀ -4و  3  
  اليه موصوف و مضاف  موصوف و نهاد             
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  زبان فارسي سوم 48و  47هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -16
  شوند: ي مفعولي ميئجز  ين با افزوده شدن تكواژ گذراساز، تبديل به سهناگذر هستند، بنابرا » جوشيدن«و » دويدن«هر دو مصدر   
  جوشاندن دواندن/ جوشيدن  دويدن   
ي گذرا به مفعـول و ئي گذرا به متمم، كه در صورت اضافه شدن تكواژ گذراساز، چهارجز ئجز  ي گذرا به مفعول هستند يا سهئجز  ساير مصادر يا سه  

  سازند. متمم مي
  ادبيات دوم 92 صفحۀ*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 نۀگزي: پاسخ -17

  ها: كنند. مفاهيم ساير گزينه ها مي مشتركاً توصيه به عيش و خوشي در سختي 1بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  : سختي فراق و جدايي2بيت گزينۀ   
  بخش نيست. : عيش و خوشي بدون معشوق، لذت3بيت گزينۀ   
  ما.جز  : همه شادند به4بيت گزينۀ   

  ادبيات دوم 120و  119هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -18
تر: در اين شعر، سـهراب  ، عبور از وضع نامطلوبِ موجود و رسيدن به وضع مطلوبِ ناموجود است؛ به بيان ساده»پشت درياها«مفهوم كلي شعر   

شـهر) را  آرمـان گرفته از وضع كنوني، قصد رفتن به دريا ( نيز شاعر، دل 3ر گزينۀ پردازد. د شهر مي سپهري به شرح سفرِ خيالي خود به آرمان
  بيانِ وفاداري عاشق. 4نصيبي و محرومي در عين تلاش است و گزينۀ  بيانِ بي 2و  1هاي  دارد. گزينه

  ادبيات دوم 173 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -19
  هـا، برتـريِ دل  دانـد. مفهـوم سـاير گزينـه عاشق شدن است و شاعر عاشقي و ديگرپرستي را برتر از خودپرستي ميتوصيه به  2مفهوم گزينۀ   

) .كعبۀ درون) بر كعبۀ ظاهري است  
  ادبيات سوم 56 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -20

، برخلاف مفهوم آيۀ صورت سؤال، به اين نكته اشاره 4ات است. در گزينۀ مفهوم آيۀ صورت سؤال، تغييرناپذيري و ثابت بودن ذات و اصل موجود  
  ها: شود. مفاهيم ساير گزينه دارد كه همنشيني با نيكان، باعث تعالي ناقصان مي

  : شكايت نداشتن از فقر معنوي3/ گزينۀ  : تغيير نكردن ذات موجودات2/ گزينۀ  نيازي از ديگران : بي1گزينۀ   
  ادبيات سوم 98 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -21

پذير بودن  ها، اميدوار بودن در زمان فراق و تحمل ، سختي رنج فراق در شب و روز است. مفهوم بيت صورت سؤال و ساير گزينه»4«مفهوم گزينۀ   
  آن به شرط وصال است.

  ومادبيات س 104 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -22
  ها: گردد. مفهوم ساير گزينه اين است كه آنچه باعث رنج است، سرانجام باعث خوشي و بهروزي مي 1مفهوم مصراع صورت سؤال و گزينۀ   
  : رنج بردن، مرگ تدريجي است.4/ گزينۀ  : رنجي كه از طرف معشوق باشد، عين خوشي است.3/ گزينۀ  : عواقب جبرانگاري2گزينۀ   
  ادبيات چهارم 4 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -23

  ها: عشق) و ملول نشدن از آن است. مفهوم ساير گزينه عاشق) به آب ( ، تعلّق ماهي (1مفهوم مصراع نخست بيت صورت سؤال و گزينۀ   
  شود. زده نمي اشق از غم دنيا ملول و غم: ع4/ گزينۀ  وجوي عشق بودن : در عين وصال، در جست3/ گزينۀ  : سخن گفتن در عين خاموشي2گزينۀ   

  ادبيات چهارم 25 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -24
شاعر از معشـوق » ج«وفا است و در بيت  بيان شكايت از معشوقِ بي» الف«شاد بودن به غمِ عشق است. بيت » د«و » ب«مفهوم مشترك ابيات   

  و او را شاد كند. تمناّ دارد تا به ديدار او بيايد
  ادبيات چهارم 67 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -25

نيز شاعر به فوايد سخن » 2«آيد. در بيت  گويند، از دهانشان سخنان ارزشمند بيرون مي گويد: آنان كه با تأمل سخن مي در بيت صورت سؤال مي  
  ها: كند. مفهوم ساير گزينه متأملانه اشاره مي

  كند. عنان مي : تأملِ شنونده، سخن را خوش4/ بيت گزينۀ  : توصيه به دوري از مادّيات دنيوي3/ بيت گزينۀ  : توصيه به سكوت1بيت گزينۀ   

  
  عربی دوم ۸۴مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۲صدقوا: راست گفتند، وفادار ماندند (رد گزینۀ   )۳و  ۱ی ها من المؤمنین: از میان مؤمنان (رد گزینه  

  )۲قضی نحبه: مرگشان فرا رسید، از دنیا رفتند (رد گزینۀ   )۲و  ۱های  (رد گزینه ما عاهدوا علیه: به آنچه بر آن پیمان بستند  

  .کشند ینتظر: منتظر هستند، انتظار می  

  عربی سوم ۶۴و  ۶۳، ۴۵های  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۳الشّباب: جوانان (رد گزینۀ   )۴و  ۳های  تقدّمَ: پیشرفت کنند (فعل شرط است) (رد گزینه  

  )۱صامدین: با مقاومت و پایداری (حال) (رد گزینۀ   )۳علماً: از نظر علمی (تمییز) (رد گزینۀ   

  )۴و ۳های  شیرینی موفقیت (رد گزینهحلو النّجاح:   )۴چشند (جواب شرط است) (رد گزینۀ  ذاقوا: می  

  )۳و  ۱های  ذوقاً: قطعاً (مفعول مطلق تأکیدی) (رد گزینه  
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  عربی سوم ۵۹مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  )۲شهداءنا الاعزاّء: شهیدان عزیزمان (رد گزینۀ     نرََ: نگاه کنیم (فعل شرط و مجزوم)  

  )۴و  ۳های  ها (رد گزینه نهؤلاء: ای    فهمیم نفهم: می  

  ها) أصدق النّاس قولاً: راستگوترین مردم از نظر گفتار (رد سایر گزینه    )۲کانوا: بودند (رد گزینۀ   

  عربی دوم ۵۳و  ۴۶های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )۴و  ۱های  مناطق جمیلة: مناطقی زیبا (رد گزینه  

  )۴گزینۀ  سافَر: سفر کرد (رد  

ا شاهدتُ: دیدم، دیده بودم (نکته: اگر در جملۀ وصفیه فعل اول ماضی باشد و جملۀ وصفیه نیز ماضی باشد، جملۀ وصفیه بـه صـورت ماضـی سـاده یـ  

  )۳شود.) (رد گزینۀ  ماضی بعید ترجمه می

  )۱هایش (رد گزینۀ  صورها: عکس  

  عربی دوم ۷۷و  ۷۲ی ها مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  ایم لم نعتمد: اعتماد نکردیم، اعتماد نکرده  

  عربی دوم ۷۲مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  »شود! پس به سوی مرگ حرکت کن و سر خم نکن پس تو پایداری هستی که نرم نمی«ترجمۀ بیت:   

  مرتبط است. ۲این عبارت بیش از همه با گزینۀ   

  عربی سوم ۲۹و  ۲۸های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۱خ: گزینۀ پاس -۳۲

  ها: بررسی گزینه  

  : الحدیث (الحدیثة)/ أنْ تشفوا (أنْ یشفوا)/ کثیراً (أکثرَ)۳گزینۀ   : أنْ یشفَ (أن یشفوا)/ مرضَ الأمراض (مرض المرضَی)۲گزینۀ   

  (أکثرَ): یقدر (قدرَ)/ أنْ یشفونَ (أنْ یشفوا)/ أکثراً ۴گزینۀ   

  عربی دوم ۳۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  )۳تا موفق شوی: تفَُزْ، حتّی تنجحی (رد گزینۀ   )۲و  ۱های  آرزوهایت: آمالک، أمانیک (رد گزینه  

  )۱کوتاه کردن: تقصیر (رد گزینۀ   )۲های عقل: من دلائل العقل (رد گزینۀ  از نشانه  

  ها) مانّي (رد سایر گزینهآرزوها: الآمال، الأ   

 ترجمۀ متن:  
میرد؟! و دلیل آن این است که نیش زنبورعسـل متصـل بـه بـدن ایـن شـخص بـاقی  دانی که زنبورعسل هنگامی که شخصی را نیش بزند، می آیا می«

کننـدۀ  موضوع است! اگـر نمیـرد، حمـل شود و حکمت در آن ماند و گویا این نیش مرتبط با اعضای زنبورعسل است که خروج نیش باعث مرگ آن می می

شود! با اینکه خداوند در قـرآن آن را بـه  ها می کنندۀ بیماری شود و منتقل ماند و با آن عسل آلوده می کننده است باقی می ای که آلوده خون گزیده شده

هاسـت و  برنـدۀ میکـروب انـد و آن از بـین ذکر کـردهکند و پزشکان برای عسل هفتاد مادۀ مختلف مفید را  توصیف می» در آن شفایی برای مردم است«

زنیم! پس باید از نـیش زدن  ای یا نگاهی یا غیبتی نیش می میریم هنگامی که به برادرانمان با کلمه کند! پس ای انسان ما می را آرام می ها دردهای مفصل

  »برادرانمان دوری کنیم تا به دیگران عسل قلب پاک و کلمۀ پاکیزه را بدهیم!

  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  کشد. کننده را می با توجه به متن، غیبت کردن در این متن به نیش زنبور تشبیه شده است که انسان غیبت  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  باشد. ها توانست ناقل بیماری شد، می با توجه به متن اگر عسل بعد از نیش زدن ساخته می  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  زننده، ارتباط اعضای بدن زنبور با نیش آن است. عسلِ نیشبا توجه به متن، علت مرگ زنبور   

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  جامعۀ سالم تشکیل دهیم.گیریم این است که باید از گناهان دوری کنیم تا  ای که از آن می با توجه به متن نتیجه  

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  »ي خروجُهُ سببٌ لِموتِها!کأنَّ هذَا اللسعَ مرتبطٌ بِجوانحِ النّحلةِ الّت«گذاری درست عبارت:  حرکت  

  شود. نیز منصوب می» اللسعَ «نصوب است، و م» کأنَّ «اسم » هذا«دار پس از اسم اشاره است و با توجه به اینکه »ال«اسم » اللسعَ « ۱در گزینۀ   

  گیرد. گیرد ولی با توجه به مضاف شدن آن در حالت جرّی کسره می جای کسره، فتحه می منصرف است و به غیر» جوانح«همچنین   

   دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۹

ثُ بِهِ العسلُ و یُصبحُ ناقلاً ل«گذاری درست عبارت:  حرکت     »!»فیه شفاءٌ للنّاسِ «  القرآنِ الکریمِ بأنّ لأمراضِ مَعَ أنَّ اللهَ یصِفُهُ فيیَتَلوَّ

  مبتدای مؤخّر است و مرفوع و دلیلی بر تنوین نگرفتن آن وجود ندارد.» شفاءٌ « ۳در گزینۀ   

   سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  نکرة ) معرفة ۲  

  خبر للأفعال النّاقصة منصرف/ اسم للحروف المشبّهة  معرب/ ممنوعٌ من الصرّف  يّ ن) مب۳  

  و منصوب» کان«خبر  ) حال ۴  
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   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  المستتر» هو«فاعله ضمیر  » آلام«) فاعله ۱  

/ مبن ) لازم ۲     معرب يّ متعدٍّ

  المستتر» هو«فاعلُهُ ضمیر  يٌّ للمعلوم/ نائب فاعلُهُ ... مبن يٌّ للمجهول بزیادة حرفٍ واحد/ مبن ) بزیادة حرفین ۳  

   متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  موارد نادرست سایر گزینه  

  فاعلُهُ ... اعلُهُ ... يّ للمعلوم/ نائب فمبن يّ للمجهول / مبنمزید ثلاثيّ   ) مجردّ ثلاثيّ ۱  

  المستتر» نحن«فاعله ضمیر  » إخوان«) فاعلُهُ ۲  

  منصوب ناقص/ مجزوم  للمتکلّم مع الغیر/ اجوف  ) للمتکلّم وحدة ۴  

  سومعربی  ۲۲و  ۲۱های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  حذف حرف عله دارد.  ۳فقط در صیغۀ » رَضِیَ «فعل   

  ها: ررسی سایر گزینهب  

  نَ نَمْ  نَ ) نِمْ ۳  تتَُبْ  ) تتوب ۲  لا ینسینَ  ) لا ینسون ۱  

  دومعربی  ۵۲تا  ۵۰های  ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  در این گزینه مفعول است. » القوانینَ «فاعل است و نه مضاف شده و نه موصوف است ضمناً » هؤلاء«در این گزینه   

  ها:  ر سایر گزینهد  

  فاعل است و مضاف شده است. » کلّ «مضاف شده است/ » مراسیم) «۱  

  فاعل است و موصوف است. » الشعاع) «۲  

  نائب فاعل است نه فاعل.» الطلاّبُ ) «۳  

  دومعربی  ۹۲و  ۹۱های  حه* صف دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  درست است. » مدافعو الحرم: «۱گزینۀ   

لُ : «۲گزینۀ      کند). درست است (زمان فعل هنگام مجهول شدن تغییری نمی» تتُحمَّ

  رود.  انسان است پس فعل آن مفرد مؤنث به کار می جمع غیر» مقالات«درست است چون » الُِّفت: «۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۴۲* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  ارد و محلاًّ مرفوع است. نقش خبر د» ما«در این گزینه   

  ها:  سایر گزینه  

  الیه و مجرور محلاًّ ) ما: مضاف۱  

  الیه و مجرور محلاًّ ) ما: مضاف۲  

  ) ما: اسم إنَّ و منصوب محلا۳ًّ  

  سومعربی  ۳۷* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  عی است. مفعول مطلق نو » صبراً «مفعول فیه و » دائماً «در این گزینه   

  مفعول فیه است. » یومَ « ۴مفعول مطلق است و در گزینۀ » سبحانَ « ۲مفعول مطلق است. در گزینۀ » حقّاً « ۱در گزینۀ   

  سومعربی  ۷۶و  ۷۵های  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ت. منه محذوف اس ها مستثنی منه است و در سایر گزینه مستثنی» عمل« ۲در گزینۀ   

  دومعربی  ۱۱۲و  ۱۰۰ های ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  جمله است. و از نوع شبهمقدّم خبر » لي«در این گزینه   

  جمله هستند. خبر شبه» له«و » لِمَن: «۱گزینۀ   

  خبر از نوع جمله است.» یندم: «۳گزینۀ   

  خبر مفرد است.» مجهولةً : «۴گزینۀ   

  سومعربی  ۶۶و  ۶۵ های ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ینۀ پاسخ: گز -۵۰

  ها تمییز وجود ندارد. تمییز است. در سایر گزینه» أجراً «در این گزینه   

  
  دين و زندگي دوم 78مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -51

  )شد. دهند، گويد: كاش نامۀ عملم به من داده نمي اش را به دست چپش مي يقَول يا ليَتنَي لمَ اوتَ كتَابيَه، و كسي كه نامهو امَاّ منَ اوتي كتَابهَ بشِماله فَ(  
  دين و زندگي سوم 200مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -52

  در صفحۀ مذكور مراجعه فرماييد. به روايت رسول اكرم   



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 
۱۲

   |
   

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

علـ
 

ضـ
ریا

  ی

۶  

  دين و زندگي دوم 187مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -53
  تواند روزه بگيرد ولي در وطن خود بايد نماز را كامل بخواند. به انديشه و تحقيق درس مراجعه گردد. ظهر به وطن خود برسد، نمياگر مسافر بعداز   
  دين و زندگي دوم 167مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -54

   اي باشد كه معامله با آن رواج دارد  صورت سكه ات طلا و نقره در صورتي واجب است كه بهزك ها زكات ندارد. آلات خانم زيور  
    گانۀ مشمول زكات، زماني واجب است كه هر كدام به حد يا تعداد معين برسد. 9زكات اموال  
  زندگي سومدين و  157مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -55

  ذلت نفس است. 2مصاديق آيه شريفۀ صورت سؤال، كساني هستند كه عزت نفس را انتخاب كردند و مفهوم بيان شده در گزينۀ   
  دين و زندگي چهارم 43مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -56

    :باشد. گويد باش، پس مي د پس به آن مياوست كه زنده كند و بميراند و چون به كاري حكم كن(ترجمۀ آيۀ شريفه(  
    باشد. مي رستدپيام كتاب درسي براي آيۀ مطرح شده دقيقاً گزينۀ  
   .آيه به قضاي الهي اشاره دارد  
  دين و زندگي دوم 54و  50هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -57

    پيامبر اكرم» :شويد. ايد و با مرگ، تنها از جهاني به جهان ديگر منتقل مي د، بلكه براي بقا خلق شدهاي براي نابودي و فنا خلق نشده«  
    آياتنِـا  هـُم عـَنْ مأنَّوا بها و الـّذينَلقِاءنا وَ رضَوا باِلحياة الدُّنيا و اطْجونَ انَِّ الّذين لا يَرْ(مرتبط با آن به آيۀ شريفۀ  رستدصورت سؤال و گزينۀ

  نمايد. اشاره مي )سبِونواهمُُ الناّر بمِا كانوا يكَْأْغافلِونَ اولئكَ مَ
  دين و زندگي چهارم 15و  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -58

  كنند. آيه، مفهوم توحيد در ربوبيت را با توجه به فعل الهي بيان مي وددقت كنيد كه هر   
  دين و زندگي دوم 18صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط * ▲  3پاسخ: گزينۀ  -59

ها و زمين است، خـواه نـاخواه و بـه  كه به فرمان اوست، هر آنچه در آسمان جويند؟ حال آن ها غير از دين خدا را مي آيا آن(ترجمۀ آيۀ شريفه:   
حكومت الهـي را درك نكـرده و جز دين خدا است، قلمروي  دنبال دين ديگري به كسي كه به  بنابر اين آيه، آن  )شود. سوي او بازگردانده مي

  همچنين متوجه بازگشت به سوي خدا و هدفمندي عالم نيست.
  دين و زندگي چهارم 81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -60
  دين و زندگي سوم 89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -61

  خوانيم كه: مي در تيتر ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر   
شرايط مناسب براي جعل حديث فراهم آمد كه بر اساس اغراض شخصي به جعل يا تحريف حديث بپردازند و به نفع حاكمان ستمگر از نقل برخي   

  احاديث خودداري كنند.
  دين و زندگي سوم 124و  123، 112هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -62

   كند. باش براي ياري امام تلقي مي  بت را عصر آمادهمنتظر عصر غي  
    رسول اكرم» : هر كس دوست دارد خدا را در حال ايمان كامل و مسلماني مورد رضايت او ملاقات كند. ولايت و محبت امام عصر .را بپذيرد«  
   امام عصر » :نگامي كه پشت ابرها باشد.بردن از من در عصر غيبتم، مانند بهره بردن از آفتاب است ه  بهره«  
  دين و زندگي سوم 97مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -63

به عهد خود با قـرآن وفـا توانيد  كه ... و وقتي مي راه رستگاري تشخيص دهيدتوانيد در آن شرايط  آگاه باشيد كه وقتي مي: «اميرالمؤمنين   
. آنان هستند كه ... ظاهرشان نمودار باطنشان ها را از اهلش طلب كنيد همۀ اينپس « ...» كه  و قرآن باشيدپير توانيد  گاه مي كه ... و آن كنيد
  »و دين در ميان آنان شاهدي صادق و در عين سكوت گوياست. باشد ... مي

  دين و زندگي سوم 135مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -64
  »فلَلِعوام انَ يقلدّوه قهاء صائناً لنفسه حافظاً لدينه مخالفاً لهِواه مطيعاً لاِمر مولاه (فقيه واجد شرايط) فاماّ منَ كان منِ الفُ«  
  دين و زندگي دوم 105و  103هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65

   .قسمت اول صورت سؤال اشاره به ثمرات توكل و اعتماد به خدا دارد  
   كند. همين موضوع را بيان مي )عزمت فتوكلّ علي االله(نمايد كه عبارت  مت دوم ضرورت كار و تلاش در توكل را بيان ميقس  

  دين و زندگي دوم 6مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -66
ۀ آن خدايي است كه هر چيـزي را اسـتوار سـاخته پنداري ساكن هستند در حالي كه همچون ابرها در حركتند. ساخت بيني، مي ها را مي و كوه(  

  )كنيد آگاه است. است همانا او به آنچه مي
  دين و زندگي دوم 125مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -67

ايـن نعمـات در دنيـا   )يا خالصةً يَوم القيامةقل هِي للّذين آمنوا فِي الحياةِ الدنّ الطيبِّات منِ الرّزقو  زينةَ االله التَيّ اخَرج لعبِادهقل منَ حرّم (  
  باشد. برايِ همگان است و در آخرت مخصوص مؤمنان مي

   )ًكنند. متناسب كساني است كه ايمان دارند و به فرائض الهي عمل مي )سيََرحمهَم االله(مخصوص مسلمانان است و  )اصَبحتم بنعِمة اخوانا  
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  دين و زندگي دوم 44و  43هاي  توسط * صفحهمشخصات سؤال: * م ▲  4پاسخ: گزينۀ  -68
    يعني خلقت بعد روحـاني  )ثمّ انشاناه خلقاً آخر(تحسين كند،  )فتبارك االله احسن الخالقين(عاملي كه سبب شده خداوند خود را با عبارت

  هم مبين آن است. )و نفخت فيه من روحي(انسان است كه عبارت 
   گونه استدلال ندارد. است كه هركس درك روشني از آن دارد و براي اثبات آن نياز به هيچهاي روح  خود ثابت يكي از نشانه  
   افتد. دقت كنيد كه سؤال نشانۀ همگاني را خواسته در صورتي كه رؤياي صادقه لزوماً براي همه اتفاق نمي  

  دين و زندگي دوم 146مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -69
   ن آيۀ شريفه و ترجمۀ آن مراجعه نماييد.به مت  

  :رخيَْعُون الَِي الْيدَْ( )لِحونمُفْاولئكَ همُُ الْ(مُفلحون يا رستگاران(  
  )نَ عنَِ المنكرهَوْروف وَ ينَْمعَْمُرونَ باِلْوَ يَأْ(

  دين و زندگي دوم 120 و 113هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -70
    باشد. كه از آثار محبت به خدا مي» بيزاري از دشمنان خداست«آيۀ شريفه بيانگر  
    نيز اشاره به اين موضوع يعني ضرورت بيزاري و تبري از دشمنان خدا دارد. ره)(از امام خميني 2جملۀ مذكور در گزينۀ  

  دين و زندگي سوم 143 مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ ▲  4پاسخ: گزينۀ  -71
   )قلَبِتَ فظَاًّ غلَيظَ الْكنُْ وَ لوَْ تَ لهَمُْمةَِ منَِ االلهِ لنِْفبَمِا رحَْ(فرمايد:  عنوان رهبر جامعۀ اسلامي مي به خداوند متعال خطاب به رسول گرامي اسلام   

  ها پراكندگي آن  سببگيري بر مردم  خويي و سخت درشت  )... همُْفُ عنَْلِك فاَعْحَوْ فضَُّوا منِْلاَنْ(
  ها خويي و گذشت از آن نرم جلوگيري از پراكندگي مردم 

  دين و زندگي چهارم 27مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -72
  زندگي سومدين و  37مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -73

(راه پيشنهادي قرآن براي اثبات غيرالهـي بـودن  ي و انِ كنتمُ في رَيب ممِاّ نزلنا علي عبَدنِا (تشكيك در الهي بودن قرآن) فأتو بسورةٍ من مثِلِه(  
لوا فاتّقوا النار التّي وقودهـا النـّاسُ و قرآن) وَ ادعوا شهُدَاءكَمُ منِ دونِ االله انِ كنتمُ صادقين (شرط پذيرش ادعاي كافران) فانِ لم تفعلوا و لنَ تفع

  )كننده در قرآن) كننده و تشكيك الحجارة اعدتّ للكافرين (سرانجام كافران مبارزه
  دين و زندگي چهارم 60و  57هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -74

   دهد، خداوند نيز شرايط و اسـباب را چنـان فـراهم  انسان از خود نشان ميخوانيم كه: همواره با سعي و تلاشي كه  در تعريف سنت توفيق مي
  تر به مقصد برسد. سازد كه وي بتواند آسان مي

    بيانگر سنت توفيق الهي است. 4در ميان آيات موجود گزينۀ  
  دين و زندگي دوم 82و  61هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -75

در اين آيه صداقت و راستگويي   )االله لا اله الِاّ هو ليجمعنكّمُ الي يَوم القيامة لاريب فيه و من اصدق من االله حديثا(قت كنيد: به آيۀ شريفه د  
  خداوند علتي براي فهم قطعيت در برپايي معاد است.

   بيانگر آن است. )او فتحت ابوابه(شود كه  كند وارد بهشت مي كسي كه به معاد معتقد است و وظايفش را عمل مي  

  
  زبان سوم 85تا  83 يها صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -76

متعدي است و بايد در حالت معلوم با مفعول همراه باشد؛  inviteچين مفعول نداريم، فعل  توضيح: جملۀ فوق مجهول است چرا كه بعد از نقطه  
 4كنـد و گزينـۀ  به گذشته اشـاره مـي previousتواند چيزي يا كسي را دعوت كند بعلاوه قيد زمان  توان گفت كه كشور نمي از طرفي هم مي

  درست است.
  .دعوت شدندترجمه: هفتۀ پيش شماري از كشورهاي اسلامي به يك جلسۀ مهم   
  زبان چهارم 10 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 ۀنيگز : پاسخ -77

كند كه وجود داشته باشد يا اتفاقي رخ دهد. در ايـن حالـت  اي از زمان يا موقعيتي اشاره مي  كلمۀ ربط به دوره مو مفهدر  whenلمۀ توضيح: ك  
  باشد. مي» هر وقت كه«معني  به

  شويد. مي انزنيد شبيه به مادرت كه لبخند مي  هر وقتخصوص  تان را دوست دارم به ترجمه: حالت چهره  
  زبان چهارم 40 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -78

  شود ها استفاده مي استفاده كرد كه در اين حالت suchتوان از  به ساختار جمله از ميان كلمات ربط علت و معلول، مي توجهتوضيح: با   

thatجمله 

 

such a + (صفت) + اسم قابل شمارش مفرد 
such + ( فتص  اسم قابل شمارش جمع + (
such + (صفت) + اسم غيرقابل شمارش 

  طولاني است كه مجبوريم تاكسي يا قطار بگيريم. آنقدرترجمه: مسافت   
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  زبان چهارم 78 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -79
  كنيم. مي استفاده must have + ppب توضيح: براي بيان كاري كه به احتمال زياد در گذشته انجام شده باشد از تركي  
  :ترجمه  
  :A .پسرم بالاترين مدرك دانشگاهي را گرفت  
  :B انجام داده باشد. بايد تحقيقات جدي  

  زبان سوم 24 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -80
  بخرند. روز مدي ها هايشان بايد كفش يا لباس با رنگ ترجمه: بعضي از مادران معتقدند كه براي بچه  
  مربوط به چهره) 4  دور) 3  علمي) 2  مد روز، رايج، متداول) 1  

  چهارمزبان  3 ۀصفح*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -81
  م.شوي است. به همين دليل است كه گاهي اوقات كسل شده و براي تغيير شغل آماده مي تكراريترجمه: كارهاي زيادي كه مجبوريم انجام بدهيم   
  تكراري) 4  خيلي بزرگ) 3  كوتاه) 2  غيرطبيعي) 1  
  زبان چهارم 20 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -82

  ».جدي گرفتن چيزي«يعني  take sth seriouslyتوضيح: تركيب   
  .بگيرندها شما را جدي  عنوان يك معلم، مهم است كه بچه ترجمه: به 
  ساختن) 4  آوردن دست به) 3  دادن) 2  گرفتن) 1  
  زبان چهارم 25 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -83

  باشد. آلودگيبا   تواند يك عامل كليدي در مبارزه زيست معتقدند كه استفاده از خودروهاي برقي مي ترجمه: طرفداران محيط  
  جامعه) 4  وضع/ حالت) 3  آلودگي) 2  حالت) 1  
  زبان چهارم 17 ۀصفح*  متوسط: * سؤال اتمشخص ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -84

  .كند فراهم ميكنند خدمات  ترجمه: شركت آب براي هفده ميليون نفر كه در تهران زندگي مي  
  اختراع كردن) 4  ناميدن )3  تكيه دادن) 2  فراهم كردن) 1  
  زبان چهارم 25 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 ۀنيگز : پاسخ -85

  اند. ها ايجاد كرده بسزايي در روند درمان بيماري تفاوتويند كه داروهاي جديد گ ترجمه: پزشكان مي  
  تفاوت) 4  اجرا/ نمايش) 3  سند) 2  شبكه) 1  
  زبان سوم 79 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -86

  باشد. ها مي انسان متأثر از رايانه تلاش: اكنون تقريباً هر نوع زمينۀ ترجمه  
  سازمان) 4  اي چندرسانه) 3  تلاش/ كوشش) 2  اهدستگ) 1  
  زبان چهارم 46 ۀصفح*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 ۀنيگز : پاسخ -87

  گويد. دانستم دروغ مي به اين دليل كه مي بيشترترجمه: عصباني شدم،   
  طور دائم به) 4  خوشبختانه) 3  نرمي به) 2  بيشتر/ اساساً) 1  

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
 استقبال» شنوا و صميمي  گوش«شدت نياز دارند كه تجربيات و مشكلات خود را به زبان بياورند. به همين دليل است كه همه از  بهها  انسان

كـه گـوش دادن چـه مهـارت  فهمنـد مـيهايشان باشد. اما تعداد كمي از مردم  كسي كه مشتاق گوش دادن به مشكلات و خوشي -كنند مي
. دو دليل وجود دارد كه چرا اغلب آيد دست مي بهبودن نيازمند قدرت بالاي تمركز است كه فقط از طريق تمرين  اي است. شنوندهٔ خوب  پيچيده

دهند صحبت كنند. چند بار شده كـه شـما  طور ساده اين است كه مردم بيشتر ترجيح مي سختي است. اولين [دليل] به كارگوش دادن چنين 
 مـردمخواهيد بگوييد؟ دليل دوم ايـن اسـت كـه  چه مي در جوابايد چون كه در اين فكر بوديد كه  آنچه را كه كسي گفته است، از دست داده

  كنند. خيلي كند صحبت مي
  4 ۀنيگز : پاسخ -88

  پذيرفتن/ استقبال كردن) 4  ارزيابي كردن) 3  محافظت كردن) 2  تخمين زدن) 1  
  1 ۀنيگز : پاسخ -89

  باعث شدن) 4  ابسته بودنو ) 3  مرتبط بودن) 2  تشخيص دادن/ فهميدن) 1  
  3 ۀنيگز : پاسخ -90

  استخراج كردن) 4  دست آوردن به) 3  بردن) 2  ذخيره كردن) 1  
  4 ۀنيگز : پاسخ -91

  كار/ وظيفه) 4  شغل) 3  صومعه) 2  عمل) 1  
  4 ۀنيگز : پاسخ -92

  در جواب) 4  از طريق پاسخ) 3  نوبت  به) 2  با گزارش) 1  
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  ::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
اي به شناسـايي عوامـل خطرسـاز احتمـالي   طور فزاينده همچنان بيماري قلبي اولين عامل كشنده در آمريكاست، محققان بهاز آنجايي كه 

عاملي كه در نارسايي قلبي مشاركت  عنوان بههاست  مدت» زندگي پرمشغله«هاي پرچرب و  اند. رژيم مند شده وجود آورندهٔ حملات قلبي علاقه به
آيـد  به نظـر مـي مثلاًبرانگيزتر باشد.  تر و تعجب اما طبق مطالعات جديد، ممكن است ليست عوامل خطرساز طولاني دارند شناخته شده است.

دهد و بيشتر مردم حملۀ قلبـي را  وهواي سرد رخ مي هاي قلبي در آب نارسايي قلبي الگوهاي فصلي و زماني داشته باشد. درصد بالاتري از حمله
علاوه مردم بيشتر مستعد حملات قلبي در سـاعات اوليـه از خـواب بيـدار شـدن  كنند. به ز ديگر هفته تجربه ميروز دوشنبه بيشتر از هر رو 

مشاهده كردند و از آن زمان تعدادي از علـل احتمـالي را كشـف  1980هستند. متخصصين قلب براي اولين بار اين پديدهٔ صبحگاهي را اواسط 
رساني بـه قلـب، ممكـن  علاوهٔ كاهش خون ها، به ، ضربان قلب و تمركز قلب بر ايجاد كردن هورموناند. افزايش فشار خون هنگام صبحگاه كرده

  آمدن موارد بيشتري از حملات قلبي شوند. وجود  به  صبح، همگي منجر به 10تا  8است بين ساعات 
دهد كه ميزان حملۀ  شوند. آمارها نشان مي ه ميدر مطالعات ديگر، هر دو عامل تولد و تجرد، جزء عوامل احتمالي بيماري قلبي در نظر گرفت

شان بيشتر در معـرض  كند و مردان مجرد نسبت به همتاهاي متاهل قلبي در زنان و مردان بلافاصله چند روز بعد از تولدهايشان افزايش پيدا مي
هاي جدي  شود، پژوهش شده مربوط مي لي ذكرطريقي به همۀ عوامل خطرساز احتما شود كه به جايي كه استرس گمان برده ميآنخطر هستند. از 

  افتد، ادامه دارد. و دقيق به اميد درك بيشتر از چگونگي و دليل اينكه نارسايي قلبي اتفاق مي
  2 گزينۀ: پاسخ -93
  2 گزينۀ: پاسخ -94
  4 گزينۀ: پاسخ -95
  3 گزينۀ: پاسخ -96

  ::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
رس براي هركسي است. چه تنها كار كنيم و يا با عدهٔ زيادي از مردم، بالاخره ما به صحبت كردن سخنراني كردن در جمع يك منبع رايج است

مان به چيز سودمندي برسيم، اغلب نيازمند  خصوصي نياز داريم و اگر بخواهيم سرگروه باشيم و يا در زندگي در جمع براي انجام دادن كارهاي به
  م تا موفق شويم.هاي كوچك يا بزرگ هستي صحبت كردن با گروه

دارند. به من اعتماد كنيد؛ مخاطبان شـما از شـما انتظـار » موفقيت«ها بستگي به اين دارد كه شما و مخاطبان شما چه تعريفي از  همۀ اين
لـي در اشـتباه و ،كردم كه بيشتر مخاطبان انتظار بهترين سخنراني را دارنـد ندارند كه بهترين سخنراني بدون اشكال را ارائه دهيد. من فكر مي

كردم تـا بـراي يـك  كردم تا سخنراني خيلي خوبي ارائه بدهم. من روزها تمرين مي بودم. قبل از فهميدن اين موضوع، فشار زيادي را تحمل مي
ويم و خـواهم بگـ ها تمرين كردم كه چه مـي ها و ساعت ماندم و نگران اشتباه كردن بودم. من ساعت ها بيدار مي سخنراني آماده شوم. من شب

  دادم. مي انجامكردم عالي باشم، بدتر  كرد. هرچه بيشتر تلاش مي تر مي كردم مرا حتي مضطرب دانيد چرا (چه)؟ همۀ اين كارهايي كه مي مي
ي ارزشـمند هدف سخنراني عمومي اين است كه: به مخاطبين خود يك چيز سودمند بدهيد. اگر مردمي كه مخاطبين شما هستند با مطلب 

ها با احساس بهتري دربارهٔ خودشان بروند، يا احساس بهتري در مورد كاري كـه  پندارند. اگر آن بروند، [كار] شما را يك موفقيت مي از پيش شما
ها در حالي كه خوشحال يا سرگرم هستند شما را تـرك كننـد،  پندارند. اگر آن بدهند داشته باشند، كار شما را يك موفقيت مي انجامقرار است 

  كنند. اند ارزشمند تصور مي ني را كه با شما گذراندهها زما آن
دهند حتي اگر شما تمركز خـود را از دسـت بدهيـد يـا  ها سپاسگزار خواهند بود و اهميت نمي زنيد، آن زماني كه شما حرف ارزشمندي مي

حساس خوب داشته باشند تا شـما را يـك فـرد حتي نيازي ندارند كه ا  ها آنتان بزنيد.  حين سخنراني دراي   لكنت زبان بگيريد يا حرف مسخره
  موفق فرض كنند.

  4 گزينۀ: پاسخ -97
  2 گزينۀ: پاسخ -98
  2 گزينۀ: پاسخ -99
 3 گزينۀ: پاسخ -100

 
 

  



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 
۱۲

   |
   

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

علـ
 

ضـ
ریا

  ی

۱۰

  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۲ ۀشمار  نآزمو  اختصاصی یها درس تشریحی پاسخ
  

  

  2رياضي  83تا  72 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -101
2yنكته: اگر عبارت درجه دوم    ax bx c    1داراي دو ريشۀx 2وx 

1 2(x x ) است: رو روبهصورت  علامت آن به باشد، جدول تعيين  
22                                              كنيم: ابتدا نامعادله را حل مي   3 2 3 0 3 1 0 3 1x(x ) x x (x )(x ) x ( , )               
a)صورت  طبق فرض اين بازه به   ,b) :3       است، پس 1 4a , b b a        
  حسابان 5و  4 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -102

1، برابر است با: qو قدرنسبت  1aجملۀ اول يك دنبالۀ هندسي با جملۀ اول  nنكته: مجموع    1
1

n
n

a ( q )
S

q





   

)q 1و قدرنسبت  1aنكته: مجموع همۀ جملات (حد مجموع) يك دنبالۀ هندسي با جملۀ اول    q )  :1برابر است با
1
a

S
q 


   

29با توجه به آنكه    1 3
n

nS ( ( ) ) ، :1              داريم 1 11
2 2 2 29 9 9 9 6 9 33 3 3 3

n n n n
n n na S S ( ) ( ) ( )( ) ( )  

             

3صورت  به naپس جملات دنبالۀ    2, , .است  

2دنبالۀ جديد، يك دنبالۀ هندسي با قدرنسبت    3 2
1 2

2
3

a a
q ( )

a a
   :است كه مجموع همۀ جملات آن برابر است با  

1 2
2

3 2 54 10 82 5 51 3 9

a a
S /

( )



   


   

  حسابان 17 صفحۀ*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -103

2نكته: در معادلۀ درجه دوم    0ax bx c  ها برابر  ، مجموع ريشهbS
a

  ها برابر  ضرب ريشه و حاصلcP
a

 .است  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
1 m m          

1 4
2 3 5 2

m m
m

        
         

   

mبا جايگذاري اين مقادير در رابطۀ      :داريم  
2 يا 5 24 5 2 2 13 20 7 10 0 2 5 0 2(m )( m) m m m m m m (m )(m ) m                      

  حسابان 89تا  85و  76تا  69 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -104
a)نكته: اگر    ,b) fگاه  ، آنf (a) b .و برعكس  
a)1داريم:  fپذير  نكته: براي تابع وارون   ,b) f (b ,a) f      

1 11 4 1 4 1 4 5( , ) f og f og( ) g( ) f ( ) b          
1 1 1 1 34 2 4 2 4 2 4

a
( , ) fog fog ( ) g ( ) f ( )

c
    

       
   

12aبنابراين:    b c     
  2رياضي  117تا  111 هاي فحهص*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -105

  1 1n
b b b a

a
log a , log a n log a , log a

log b
   نكته:  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
3 23 3

29 3 2 3 3 3 0 3 2 0A log x
x xlog x log log x log A A A

A


               

3 33 3 3
3

1 1 31 2 0 3 9 3 32 2 9
A log x x

(A )(A ) log log log
A log x x
                   

   

x
y a

1x
a

2x
a 
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  حسابان 27تا  25 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -106

30در محلول اول،    12 3 6100 /  12 كيلوگرم نمك و 3 6 8 4/ /  ،60 كيلوگرم آب داريم. در محلـول دوم 6 3 6100 /  كيلـوگرم نمـك و 

6 3 6 2 4/ /  كيلوگرم آب داريم. اگر  8/10كيلوگرم نمك و  2/7ها،  پس از مخلوط كردن آن ،كيلوگرم آب داريمx ر شـود، كيلوگرم آب تبخي

7غلطت محلول جديد برابر 2
18

/
x

45خواهد شد. طبق فرض بايد اين مقدار برابر  
  باشد: 100

7 2 45 7 2 9 144 162 9 9 18 218 100 18 20
/ / x x x

x x
         

 
   

  حسابان 71و  7، 6 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  1 گزينۀ: پاسخ -107
  مطابق الگوريتم تقسيم داريم:  

2

1 2

1 2 3 13 2 2 3 2 4 3 1
(x )(x )

f ( )
f (x) (x x ) Q(x) x

f ( )
 

    
               

2fof                  دست آوريم: را به r رو روبهخواهيم در تساوي  مي   (x) (x )q(x) r     
2                                                  را قرار دهيم: -2عدد  xجاي  كافي است به   2 1 1r fof ( ) f (f ( )) f ( )         
  حسابان 89و  76تا  69 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -108
  طبق فرض داريم:  

12 2 23 1 3 1 *3 2 3 2 3 2
x x xf (g(x)) f ( x ) f ( ) x ( )

x x x
        

  
   

2اكنون معادلۀ   23 2
x

x



2                       كنيم: را حل مي  2 2 6 4 4 4 13 2

x x x x x
x

       


   

  با جايگذاري در (*) داريم:  
 1 2 3 1 2f ( )        

  حسابان 75تا  71 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -109
g(x)logنكته: دامنۀ تابع    f (x) صورت مقابل است:  به 0 1f gx D D | f (x) , g(x) , g(x)     

fog g fD {x D | g(x) D }   نكته:  

g(x) log ( x ) : x x     2
12 1 2 1 0 2   

xf (x) : x x (x )(x ) x
x x

            
 

2
2

2 0 1 2 0 2 1
2

   

  اكنون با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

2
1 1 1 1 5 3 5 32 2 1 1 2 1 22 2 4 2 8 2 8 2fogD {x | log ( x ) } {x | x } {x | x } ( , )                  

  2رياضي  135و  134هاي  صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -110
Sin :متمم يكديگر هستند، پس و  در شكل مقابل،    Cos    

(*)BDABD : Cos
AB

 


   

(**)4
Sin CosAB AB ABABC : Sin Cos

BC BC BD
      


   

  كنيم: هاي (*) و (**) را در هم ضرب مي دو طرف تساوي  
BD ABCos Cos Sin Cos
AB BD

            2 21 1 314 4 2 2   

  حسابان 123تا  115 هاي صفحه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -111
2Cos Cos Cos( ) Cos( )         نكته:  

2Cos x Cos x k       نكته:  
  بالا داريم: با استفاده از نكات  

2 1 1 22 1 2 1 2 1 2 23 3 3 2 2 3Cos(x )Cos(x ) Cos x Cos Cos x Cos x Cos x Cos   
                   

x k x k 
       

22 2 3 3   


BA

C

D


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  حسابان 129تا  124 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -112
21 2 2Cos Cos    :نكته  

2 2Sin Sin Cos    نكته:  
2

2
11 tan

Cos
  


  نكته: 

                                       كنيم: را ساده مي Pتفاده از نكات بالا عبارت ابتدا با اس  
21 2 2

2 2
Cos CosP Cot

Sin Sin Cos
  

   
  

   

Cos                                      از طرفي طبق فرض داريم:   Cos tan tan
Cos

            


1 2
2

1 1 11 9 2 23 3   

1 :پس   2
42 2

Cot     

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 113و  67تا  65، 42 هاي صفحه*  ساده: * سؤال شخصاتم ▲  1 گزينۀ: پاسخ -113


2

2
ban bn c a nn a

    :نكته  

21دنبالۀ    5na (n ) n    :نزولي است، زيرا  

2 2
2 1 11 1 0

2 1 5 1 5
n

(n ) n(a )
(n ) (n )

      
   

   

1با توجه به نكته داريم:   1nn n
lim a lim (n ) n
 

      

11است، پس  1با يك روند نزولي اكيد همگرا به عدد  naبنابراين    na a 1 :؛ يعني 2na    
2) برابر است با: 1است كه اختلاف آن با نقطۀ همگرايي ( 2ترين كران بالاي آن برابر  پس كوچك   1 1    
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 86و  67تا  65هاي  صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: سخپا -114

1
1

0

n n

n nx

n n
ax bx c alim n n

aa x b x c
n n



 

 
           

 




  نكته (قاعدهٔ پرتوان):  

1xحد مخرج در     1صورت هم در  برابر صفر است، ولي حاصل حد عددي حقيقي است؛ بنابراين بايد حدx  .برابر صفر باشد  
2

1
3 2 0 2

x
lim(ax x ) a a


         

                             آوريم: دست مي اكنون با استفاده از قاعدهٔ هوپيتال حاصل حد را به  
1 1

1 14 4 152 3 4
2 2 8x x

x
xb lim f(x) lim

x 

 
      

                                       بنابراين:  
2

20
1 15 2 3 15 1528 8 41x xx

x xlim bf ( ) lim bf (x) lim
x x  

 
     


   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 72تا  69 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -115

2حد چپ و حد راست تابع    2
x xf (x) Sin [Cos x] Cos x[Sin ]  را درx   آوريم. دست مي جداگانه به  

1 1 0 12x
lim f(x) Sin ( ) ( )




                                     1 1 0 12x

lim f(x) Sin ( ) ( )



          

xدر  f(x)بنابراين اختلاف حد چپ و راست تابع      .برابر صفر است  
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 101 صفحۀ*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -116
aدر بازهٔ  f(x)نكته (قضيۀ بولزانو): اگر تابع    ,b    0پيوسته باشد وf (a)f (b) گاه حداقل يك  ، آنc  ٔدر بازه(a ,b) 0طوري كه  وجود دارد بهf (c)    
3اگر فرض كنيم    23 1f (x) x x x   گاه ، آنf (x)  ٔ2در بازه 1( , ) .پيوسته است  
  از طرفي داريم:  

2حداقل يك ريشه در بازهٔ  0( , )  .0دارد 1 02 8 12 2 1 0 f ( )f ( )            

0حداقل يك ريشه در بازهٔ  1( , 0دارد.  ( 1 01 1 3 1 1 0 f ( )f ( )          
10عنوان مثال  اما به   0f ( )  ٔ10، پس حداقل يك ريشه هم در بازه 2( , )   دارد. از طرفي تابع درجه سه حداكثر سه ريشه دارد، پس در هـر

2بنابراين در بازهٔ  ،هاي مذكور دقيقاً يك ريشه دارد كدام از بازه 1( , ) ًريشه خواهد داشت. 2دقيقا  
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 119تا  107 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال تمشخصا ▲  4 گزينۀ: پاسخ -117
  آوريم. دست مي ابتدا خطوط مجانب تابع را به  

1x  : 21مجانب قائم 0(x )     
  قسمت تقسيم، مجانب مايل است: اگر صورت را بر مخرج تقسيم كنيم، خارج  

23

3 2

2
2

2 12 4
2 42 4 2

4 2 4
4 8 4

6

x xx
x

x x x

x x

x x
x

 


  

 

     

2صورت  پس معادلۀ مجانب مايل به   4y x   1است. نقطۀ تقاطع اين خط با خطx   :1عبارت است از 6A( , )   
  ا برابر صفر قرار دهيم:ماندهٔ تقسيم ر  دست آوردن طول نقطۀ تقاطع مجانب مايل با نمودار تابع، بايد باقي براي به  

6 0 0 0 4x x B( , )      
  برابر است با: ABخط  بنابراين طول پاره  

2 21 2 5AB      
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 158و  157 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -118

) پذير باشد و پذير و مشتق تابعي معكوس fنكته: اگر    , ) f  1 :گاه ، آن 1(f ) ( )
f ( )

   
 

   

1برابر  f(x)شيب خط مماس بر نمودار   
12است  2 2 2

ay x a y x        

1يعني   
2f ( )  1 ، پس 2(f ) ( )   1اي روي  . بايد نقطهf   باشد.  2پيدا كنيم كه مشتق در آن نقطه برابر  

1 142 1 2 1 2 3 3 11
2 1

(f ) ( ) f ( )                 
 

   

11بنابراين نقطۀ    3( ,   كند: و روي خط مماس است، پس مختصاتش در معادلۀ خط صدق مي f(x)روي نمودار  (
2 3 11 5( ) a a       

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 134 صفحۀ*  متوسط: * سؤال شخصاتم ▲  1 گزينۀ: پاسخ -119

xدر  f(x)هاي چپ و راست تابع  نكته: تانژانت زاويۀ بين مماس   a  :1برابر است با
f (a) f (a)tan

f (a)f (a)
 

 

 
 

 
   

2تابع    22f (x) (x ax )
x
      

1xدر    2و راست دارد، پس در اين نقطه پيوسته است. با توجه به اينكه تابع  مشتق چپ
x
 
  

1xدر    

1x، بايد عبارت داخل پرانتز در f(x)ناپيوسته است، براي پيوسته بودن   :برابر صفر شود  
21 1 2 0 1a( ) a       

  آوريم: دست مي اكنون مقادير مشتق چپ و راست تابع را به  
21 2 1 2 1 1 3x : f (x) (x x ) f (x) x f ( )

             
21 2 2 4 2 1 6x : f (x) (x x ) f (x) x f ( )

             

6 :بنابراين   3 3
1 3 6 19tan 

  
 

   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -120
1xينكه نمودار در با توجه به ا      بر محورx 1ها مماس شده است، پسx .ريشۀ مضاعف صورت كسر است  

22 2 2 11 2 1 2
x xx ax b (x ) a , b f (x)

x
 

         


   

2 2
2 2

2 2 2 2 1 4 5
2 2

( x )(x ) x x x xf (x)
(x ) (x )

        
 

   

20 4 5 0 1 5 0 1 5f (x) x x (x )(x ) x ,               
5بارت است از: بنابراين مختصات نقطۀ ماكسيمم نسبي اين تابع ع   5 5 12( , f ( )) ( , )       
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 184تا  180 هاي صفحه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -121
u(Lnu)
u


  :نكته  

0fاي را بيابيم كه در آن بايد بازه   (x)    
1

1 11 1 1 1
xy fof (x) Ln( Lnx) y

Lnx x( Lnx) x xLnx


        

  
   

2 2
1 1( Lnx ) Lnxy

(x xLnx) (x xLnx)
    

 
   

20 0 0 1Lnxy Lnx x
(x xLnx)

       


   

  پاسخ است. 2ها، گزينۀ  با توجه به گزينه  
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 197تا  192 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  3 گزينۀ: پاسخ -122
  در نظر بگيريم، داريم: اگر زاويۀ موردنظر را   

2

1
1AB xtan tan

OB x x
        

  گيريم: مشتق مي tاكنون از دو طرف نسبت به   
22

3 0 4
2 1 2 4 17 1 16 81 1 16 8 10 16 10 170 85t

x
t t t t tx /( tan ) x ( )

x


 
                            

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 247تا  242 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  2 گزينۀ: پاسخ -123

1(n )       
1

1
n

n xx dx C
n


 

  :نكته  

  كنيم: سبه ميابتدا انتگرال نامعين را محا  
42 2 4 2 2 2 3

2 4 2 2
1 1 1 1 1 1 34 2 4 3 3

x(x ) dx x dx (x ) dx (x ) dx x C C
x xx x x x


                    

3طبق فرض اين مقدار برابر  
f (x) C

x
 :است، پس  

4 3 23 4 12 2 48f (x) x f (x) x f (x) x f ( )            
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 244تا  242 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  4 گزينۀ: پاسخ -124
  كنيم؛ در اين صورت خواهيم داشت: جمع مي Sبار با ناحيۀ مساحت دو قسمت رنگي را جداگانه هر   

  
  

1 21
1 1 1 11

a a
S S dx

x ax
         

  2
1 11 2 1 4 4

aS S (a )f ( ) (a ) 
         

1طبق فرض    2S S:پس ،  
4 22 21 2

1 11 4 4 5 4 0 1 4 0 44
a aaS S S S a a a a a (a )(a ) a

a
 

                      

  1ه هندس 32و  22، 11، 9هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -125
  الاضلاع، زواياي مجاور مكمل يكديگر هستند.  نكته: در هر متوازي  
  با توجه به شكل داريم:   

180 2
(*)

180 2

ˆCME : CM CE C

ˆDMF : DM DF D

      

      




   

  توان نوشت:  با استفاده از نكته مي  
(*)180 180 2 180 2 180ˆD̂ C              

2 180 90 180 90( ) x ( )                    

A B

D C

E

F

M








 


x

y

1

1 2 a

y
x

 2
1

2S1S

S
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  1هندسه  80و  79هاي  فحهمشخصات سؤال: * ساده * ص ▲  1پاسخ: گزينۀ  -126
گـاه  را قطع كند، آن 2Lو  1Lدو خط موازي  dنكته (قضيۀ خطوط موازي): اگر خط مورب   

  شود كه چهار به چهار با هم برابرند.  هشت زاويه تشكيل مي
1 3 5 7ˆ ˆ ˆˆ     
2 4 6 8ˆ ˆˆ ˆ    

  
  

دو ضلع ديگر آن را قطـع  ABCاز مثلث  BCموازي ضلع  MNخط  نكته (قضيۀ تالس و تعميم آن): اگر پاره  
  گاه:  كند، آن

AM AN AM AN MN,
MB NC AB AC BC

    

1چون  AMNمطابق فرض سؤال در مثلث    1ˆ ˆM N  پسAM AN  و مثلث
AMN ـــاوي ـــتال متس ـــاقين اس ـــس  ،س 9ANپ AM  ـــين . همچن

15 9 6NC AC AN    .  از طرفي مطابق عكس قضيۀ خطـوط مـوازي
1چون  1ˆM̂ A توان نتيجه گرفت  ميAB MN بنابراين مطابق قضيۀ تـالس .

  داريم:  ABCدر مثلث 
6 2
15 5

CM CN CM CM
CB CA CB CB

      

  1هندسه  67مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -127
اند، اگر هر ضلع  الساقين الزاويۀ متساوي ضلعي منتظم، قائم هاي اطراف هشت مثلث  

  فرض كنيم، داريم:  xضلعي را برابر  هشت
22 2 2 2 2 2 22 2 22

x xa a x a x a a x           

  ست آورد: د  به xتوان برحسب  بنابراين ضلع مربع را مي  
2 2 1 22 2x x x ( )x     ضلع مربع  

2
2 2

1 2 1 1 2 1 2 2 11 21 2 1 21 2
( )x

( ) x
  

     
 

Sرنگي
  

21 2 1 2( )x x ( )x     مساحت قسمت رنگي
2 2 21 2 1 2( )x ( ) x      مساحت مربع Sمربع

  1هندسه  134مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -128

21برابر است با:  hو ارتفاع  rنكته: حجم يك مخروط با شعاع قاعدهٔ   
3V r h   

  شود. الاضلاع حول ارتفاع آن، يك مخروط حاصل مي در اثر دوران يك مثلث متساوي  
  است، پس داريم:  aطول ضلع مثلث   

2
ar  شعاع قاعده  

2 22 2 2 3 3 (*)4 4 2
a ah a r a a        ارتفاع مخروط  

  طبق فرض سؤال حجم از نظر عددي با مساحت قاعده برابر است. پس مطابق نكته داريم:   
2 21 33 3 2 33 2V S r h r h a a            

  2هندسه  54تا  50هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -129
  بر خط مماس در نقطۀ تماس عمود است. نكته: شعاع دايره   
  نصف وتر است. 30الزاويه، ضلع مقابل به زاويۀ  نكته: در مثلث قائم  
  برابر هستند. 2Oو  1Oهاي  دهيم زاويه ابتدا نشان مي  

 

1 2 302
Ôˆ ˆO O     

 

  تر و يك ضلعو

OH O OHO  
 

  


O H O H r   

OOمشترك 

90ˆ ˆH H  

aa h
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x x
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  توان نوشت:  با توجه به شكل زير مي  
9 (*)OO O M OM     

(*)1 30 22 2 9 3 9 3
ˆOO H : O OO rO H r r r r

O M r

             
  



  

  2هندسه  116و  113هاي  ت سؤال: * متوسط * صفحهمشخصا ▲  3پاسخ: گزينۀ  -130
  از آن صفحه طوري نظير كند كه:  Aاي مانند  در صفحه را به نقطه Aتبديلي است كه هر نقطۀ  kو نسبت  Oنكته: تجانس به مركز   
  ثابت باشد. Oالف) مركز تجانس يعني نقطۀ   
OAبگيرند و  روي يك خط قرار Aو  O ،Aب)    k OA  .  
  دهد.  تغيير مي 2kو مساحت را با ضريب  kنكته: تجانس طول را با ضريب   
  كنيم.  را به كمك رئوس داده شده رسم مي ABCابتدا مثلث   

1مساحت اين مثلث برابر است با:    1 5 2 52 2ABC
S AB CH        

2                                                   دهد. پس: تغيير مي 2kمطابق نكته تجانس مساحت را با ضريب    22 5 20A B C ABCS k S         
  2هندسه  10و  9هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -131
2ضلعي محدب برابر nياي داخلي هر نكته: مجموع زوا    180(n )   .است  
  در نظر بگيريم، مطابق نكته داريم:  xاگر زاويۀ كنار گذاشته شده را   

2 180 860 2 180 4 180 140(n ) x (n ) x               مجموع زواياي داخلي  
2چون    180(n )   4و 180   180مضرب 140د، پس براي برقراري اين تساوي بايد باشن مي x   180نيز مضرب  باشد؛ يعنيx  بايد عضو

مجموعه اعداد  40 220 400, , ,       باشد. با توجه به اينكهx 180تر از  يك زاويۀ چندضلعي محدب است، پس بايد كوچك  باشد؛ يعنـي
40xفقط    قبول است.  قابل  

  2هندسه  157و  156هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -132
ها عمود باشد، عمود مشـترك آن دو خـط  نكته: به خطي كه دو خط متنافر را قطع و بر هر دوي آن  

  گوييم.  متنافر مي
باشـد،  Oنقطـۀ  Pبا صفحۀ  ريد. اگر محل تلاقي خط را در نظر بگي Pعمود بر صفحۀ  ابتدا خط   

رسم  Pكنيم، تمام خطوطي كه مماس بر اين دايره، در صفحۀ  رسم مي و شعاع  Oاي به مركز  دايره
  . است ، برابر ها با خط  متنافرند و طول عمود مشترك آن شوند، با خط  مي

  هندسه تحليلي و جبر خطي 16و  15هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -133

2آيد:  دست مي از رابطۀ مقابل به bروي امتداد بردار غيرصفر  aنكته: تصوير قائم بردار   
a ba b
b

 
 

  

2آيد:  دست مي مقابل به از رابطۀb  نسبت به امتداد بردار غيرصفر aنكته: قرينۀ بردار   
2a.ba b a
b

  
  

  

  با توجه به نكات داريم:   

2

2

2 2 2 2 0 1 3 2 3 1 2
2 2

a ba b
b

a a a ( , , ) ( , , ) ( , , )
a ba b a a a
b

  
           

     


 


  
    



   

  هندسه تحليلي و جبر خطي 45تا  42هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -134
x)نكته: معادلۀ صفحۀ گذرا از نقطۀ    , y , z )   نرمال  با بردارn (a ,b ,c)

  :0      عبارت است ازa(x x ) b(y y ) c(z z )         
  است:  Lو  Lمطابق فرض سؤال صفحه با هر دو خط موازي است، پس بردار نرمال اين صفحه برابر ضرب خارجي بردار هادي دو خط   

2 1 1 3 3 3 1 1 1
1 2 1

i j k
n ( , , ) ( , , )    
    

2ۀ دلخواه نقط   1 0A( , , گيريم. بنابراين مطابق نكته معادلـۀ ايـن صـفحه  در نظر مي Lرا روي خط  (
  عبارت است از: 

1 2 1 1 1 0 0 1(x ) ( )(y ) (z ) x y z              

A

B

C

O
30

H
rrO r

M30

P




O

L A

P

L



n

y

x

C

A B

3

1 2 4
H

a

a

a b
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  هندسه تحليلي و جبر خطي 45تا  43هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -135

x)نكته: فاصلۀ نقطۀ    , y , z )    0از صفحۀax by cz d     :برابر است با                    
2 2 2

ax by cz d

a b c

  

 

    

2                            گيريم:  صورت زير در نظر مي را به Aصورت پارامتري است. پس نقطۀ  به Dمعادلۀ خط    1
2 1

x t
D : y t A(t , t , t )

z t


   
  

  

  است. پس مطابق نكته داريم:  2تا صفحۀ داده شده برابر  Aفرض فاصلۀ نقطۀ طبق   
5 4 6 2 2 2 52 4 2 6 5 42 2 2 2 2 2 13 5 4 64 1 4 5 5 5 5

t t A( , , )t t t t
AH

t t A( , , )

                 
       

  

  است.  2برابر  Aبنابراين طول مثبت نقطۀ   
  هندسه تحليلي و جبر خطي 75تا  70هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -136
  است. 2aهاي آن برابر مقدار ثابت  قطه روي هذلولي از كانونمطلق تفاضل فواصل هر ن : قدر1نكتۀ   

: معادلۀ 2نكتۀ   
2 2

2 2 1(x ) (y )
a b
  

   يك هذلولي افقي و معادلۀ
2 2

2 2 1(y ) (x )
a b
  

   يك هذلولي قائم به مركز( , )   .است  

2aاست، پس  4در اين هذلولي برابر  2aمطابق فرض سؤال مقدار    صورت استاندارد بنويسيم، دو حالت زير  . از طرفي اگر معادلۀ هذلولي را به
  توان در نظر گرفت: را مي

افقي 
2 24 11 1

3

x (y )
m m


 

 

قائم 
2 24 111

3

(y ) x
mm


 


 

2 23 4 1x (y ) m    

21در حالت افقي  2مطابق نكتۀ   
3
m a

  21و در حالت قائمm a  :بنابراين اين سؤال دو جواب دارد ،  

1 4 113
1 4 5

m m

m m


   


    

  

  پاسخ است. 3ها، گزينۀ  با توجه به گزينه  
  هندسه تحليلي و جبر خطي 64و  63هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3: گزينۀ پاسخ -137
  منصف يكديگر هستند. نكته: در لوزي قطرها عمود  

cنكته: در بيضي نسبت   
a

2ناميم. از طرفي چون در بيضي  شود، خروج از مركز بيضي مي نشان داده مي eرا كه با   2 2a b c پس ،:  

 
2
21c be

a a
     

  است. پس با توجه به شكل مقابل داريم: 20محيط لوزي برابر   
2 2 2 2 2 2 2 24 20 5 25AB a b a b a b a b            

  توان نوشت:  است. بنابراين مي 24مساحت لوزي برابر   
1 2 2 2 24 122ABA BS ( a)( b) ab ab         

2 2 2 225 2 25 49 7
12

a b (a b) ab (a b) a b
ab

            


  

                                                      بنابراين:  
2
2

7 4 9 71 112 3 16 4
a b a c be
ab b a a

   
          

  

   هندسه تحليلي و جبر خطي 100و  99هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -138
  آوريم: دست مي را به 3Aو  2Aابتدا   

3 1 3 2 3 1 0
1 2 1 1 0 1A I

      
             

                    2 2 3 2 3 1 3
1 1 1 1 1 2A

       
             

  

nAبراي برقراري رابطۀ  nبنابراين كمترين مقدار    I 3، برابرn   .است  

A

B B

A

a

a

b b
O

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  ي و جبر خطيهندسه تحليل 129و  122هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -139
  نكته: اگر در يك دترمينان دو سطر (ستون) مضرب هم باشند، حاصل دترمينان برابر صفر است.  
  كنيم: ها را بررسي مي تك گزينه تك  

(سطر دوم مضرب سطر اول است) 
1 1 2

1 1 2 2 4 0
3 3 6

( , ) :


  


  1:گزينۀ  

0 0 2 2 20 0 2 2 4 2 2 6 6 03 33 3 6
( , ) : ( )


     




  2:گزينۀ  

ت) (سطر سوم مضرب سطر اول اس 
1 1 2

1 1 2 2 4 0
3 3 6

( , ) :


  


  3:گزينۀ  

1 1 2
1 1 2 2 4 1 12 12 1 12 12 2 6 6 48 0

3 3 6
( , ) : ( ) ( ) ( ) ( )             


  4:گزينۀ  

  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  هندسه تحليلي و جبر خطي 135و  134هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -140

1نكته:    1AA A A I        وIA AI A   
  با توجه به نكات و رابطۀ داده شده داريم:   

1 11 1 1 1 1 1 14 4 4 4A BA B AB I A B A AB I A B B B A BB BB
                    

1 1 1 1
4 0 0

4 4 0 4 0
0 0 4

B A I A B I   
 
          
  

  

  است.  -12هاي اين ماتريس برابر  مجموع درايه  
  سازي آمار و مدل 129و  120 يها * صفحهساده  مشخصات سؤال: * ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -141

 كنيم: ها را مرتب مي ابتدا داده  

1 2 3

1 2 2 3 4 5 5 6

2 2 3 4 5 52 3 5 52 2 2

, , , , , , ,

Q Q / Q

  
  

     

  
   

2گيرند، عبارت است از:  هايي كه درون جعبه قرار مي بنابراين داده  3 4 5, , 2                   ها برابر است با: كه ميانگين آن , 3 4 5 3 54 /  
   

  سازي آمار و مدل 158و  157 يها * صفحهمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -142

CV( .قسمت تقسيم انحراف معيار بر ميانگين است ضريب تغييرات، خارجنكته:   
x


(  
  كنيم: ابتدا ميانگين و واريانس را محاسبه مي  

2 2 2 22

6 8 10 16 40 104 4
6 10 8 10 10 10 16 10 56 144 4

x

( ) ( ) ( ) ( )

  
  

      
   

   

14بنابراين:   
10CV

x


   

  جبر و احتمال 10تا  8 يها * صفحهساده  سؤال: *مشخصات  ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -143
1  پايۀ استقرا 1 5n :  
2  فرض استقرا 5kn k : k  
2  حكم استقرا 11 1 5kn k : (k )     

52      كنيم: ضرب مي 5براي رسيدن از فرض به حكم، دو طرف فرض را در    2 15 5 5k kk k      
2                                                     براي اثبات حكم، كافي است نشان دهيم:   2 21 5 2 1 4(k ) k k k       
  پاسخ است. 3برقرار است. پس حكم برقرار است. بنابراين گزينۀ  kازاي هر عدد طبيعي  اين رابطه به  
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  جبر و احتمال 65تا  62 يها حه* صفمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -144
  آوريم: دست مي را به xقبول براي  دهيم و مقادير قابل مقدار مي yبه   

2 5 10:  2تعداد 0 4y x        
2 2 4:  1تعداد 0 1y x        

1 1 1:  0تعداد 0y x      
10بنابراين تعداد اعضاي رابطۀ موردنظر برابر است با:    4 1 15     
  جبر و احتمال 117و  116 يها * صفحهدشوار  مشخصات سؤال: * ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -145
  A باشد. 2: مضرب  B باشد. 3: مضرب  C باشد. 5: مضرب  
  احتمال موردنظر برابر است با:  

100 100 100 1002 6 10 30100 100 100 100
50 16 10 3 50 23 27 0100 100 100 100 100 100

P(A B C ) P(A (B C)) P(A) P(A (B C)) P(A) P((A B) (A C))

P(A) P(A B) P(A C) P(A B C)

( ) /

       

                                   


      

       

   

27

   

  جبر و احتمال 102 ۀ* صفحدشوار  مشخصات سؤال: * ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -146
yبراي اينكه طول نقطۀ موردنظر از عرضش كمتر نباشد، بايد نقطۀ موردنظر بالاي خط    x .نباشد  

3                     نويسيم: را مي ABابتدا معادلۀ خط گذرا از    62y x    0 3 3
4 2 2ABm 

  


  

yاكنون مختصات نقطۀ تلاقي اين خط با خط    x  نقطۀ)Dآوريم: دست مي ) را به  
123 6 12 1252 12 5 5
5

xy x
D( , )

y x y

       
   

  

                      بنابراين احتمال موردنظر برابر است با:  
1 12

42 5
1 3 5
2

OBD

OAB

DH OBS DH
S AHAH OB

  
   

 
   

  رياضيات گسسته 14تا  12 يها * صفحهمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -147

1برابر است با:  pKدر گراف كامل  mنكته: تعداد دورهاي به طول   
2

p (m )!
m
  
 
 

   

  رت زير است:صو  منتظم و ناهمبند به 3ترين گراف  كوچك  

4ها برابر است با:  در هركدام از اين گراف 3با توجه به نكتۀ بالا، تعداد دورهاي به طول    3 1 43 2
( )!  

 
 

  

2در اين گراف برابر است با:  3پس تعداد دورهاي به طول    4 8    
  رياضيات گسسته 20 ۀ* صفحمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -148
 ۀهاي درجـ است و هدف ما كم كردن تعداد رأس تر يا مساوي  ، همواره بزرگ»1«دقت كنيد چون تعداد رئوس درجه   

  گيريم: صورت زير در نظر مي است، بايد تا جاي ممكن ماكسيمم درجۀ رئوس را كم كنيم. پس درجۀ رئوس را به» 1«
36 3 3 2 2 1 1         

  4برابر است با: » 1«ن كمترين تعداد رئوس درجه بنابراي  
  رياضيات گسسته 51تا  48 يها * صفحهدشوار  مشخصات سؤال: * ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -149

نكته: اگر   
m

a bازاي هر  ، آنگاه بهkZ  :داريم
m

a b km    
228                              كنيم: شده را تجزيه مي ادهابتدا عبارت د   13 5 7 5 4 1 (*)a a ( a ) ( a )        
  طبق فرض داريم: 

3

3 3 3 3
7 5 0 7 5 3

7 5 2 4 8 4 1 9 4 1 3

a a k

a a a a a k

    

          

   

228                                    با جايگذاري اين مقادير در (*) داريم:   13 5 3 3 9 9a a ( k)( k ) kk k         
  برابر صفر است. 9اش در تقسيم بر  مانده پذير است. بنابراين باقي بخش 9پس عبارت موردنظر بر   

2 412
5

A

B

y

x
O

3
D

H H

y x
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  رياضيات گسسته 48 ۀ* صفحمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -150

                        صورت داريم: باشد. در اين rبرابر  18بر  aماندهٔ  فرض كنيم باقي  
18 66 18a r a r     

                                                     پس بايد داشته باشيم: ،است 4برابر  6بر  aندهٔ ما طبق فرض باقي  
6

4r   
  پاسخ است. 3ها، گزينۀ  با توجه به گزينه  
  رياضيات گسسته 46تا  40 يها * صفحهدشوار  مشخصات سؤال: * ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -151
a)فرض كنيم    ,b) d در اين صورت اعداد طبيعي يكتاي .a  وb 1طوري كه  وجود دارند بهa a d , b b d , (a ,b )        
2aمربع كامل است، پس  abطبق فرض    b d   2مربع كامل است. چونd  مربع كامل است، بايدa b   هم مربع كامل باشد. از طرفي طبق فرض

48a ,b    :48، پسab
d

 :48. بنابراينa b d   پس .a b  هـايي كـه مربـع  آن 48هـاي  عليـه سوماست. از بين مق 48عليه  مقسوم

1اند، عبارت است از:  كامل 4 16, ,  
  پس:  

1(اعداد متمايز نيستند)  1a b a b a b         

484 124a b d      

4816 316a b d      

  تلف وجود دارد.دو مقدار مخ dبنابراين براي   
  رياضيات گسسته 67و  66 يها * صفحهساده  مشخصات سؤال: * ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -152

1هاي صحيح و نامنفي معادلۀ  نكته: تعداد جواب   2 kx x x n     :1برابر است با
1

n k
k
  

  
   

  م:دست بياوري هاي صحيح معادلۀ زير را به بايد تعداد جواب  
1 0 1 2 31 2 3 25

01
i ix x

ii

x x xx x x
xx

            
    

   

2هاي اين معادله برابر است با:  با توجه به نكتۀ بالا، تعداد جواب   2 4 62 2
   

    
   

   

  رياضيات گسسته 60تا  58 يها * صفحهمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -153
  شده داريم: با توجه به گراف داده  

  
 1 1 1 2 2 1 2 3R ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , )   

  

  عبارت است از: RoRبنابراين رابطۀ   
 1 1 1 2 2 1 2 2 1 3RoR ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )   

  كنيم: اكنون برقراري هريك از خواص را براي اين رابطه بررسي مي  
3الف) بازتابي نيست؛ زيرا    3( ,   را ندارد. (
1ب) متقارن نيست؛ زيرا    3( , 3لي را دارد، و ( 1( ,   را ندارد. (
1مرتب  پ) پادمتقارن نيست؛ زيرا هر دو زوج   2( , 2و  ( 1( ,   را دارد. (
2ت) تعدي نيست؛ زيرا    1( , 1و  ( 3( , 2را دارد، ولي  ( 3( ,   را ندارد. (
  پاسخ است. 4بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته 81 ۀ* صفحمتوسط  مشخصات سؤال: * ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -154

P(A B)P(A B)
P(B)


 نكته :  

  A پرتاب شير بيايد. 2: دقيقاً در    B پرتاب هم شير آمده باشد و هم خط. 3: در  
  احتمال موردنظر برابر است با:  

3

3
2

12
6 2
8

P(A B)P(A B)
P(B)

 
 
 

  
   

1 2

3
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  رياضيات گسسته 96تا  94 يها * صفحهدشوار  مشخصات سؤال: * ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -155
  صورت زير است: جدول مقادير تابع جرم احتمال اين متغير تصادفي به  

0 1 2 3
4 2 4 2 4
1 2 2 1 34 12 40 6 6 620 20 20

3 3 3

x

P(X x)

        
        
           
     
     
     

  

2Xازاي  بنابراين به     اين متغير تصادفي بيشترين مقدار خود را دارد.تابع جرم احتمال  

  
  فيزيك چهارم 29و  26هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -156

10dVa i
dt

  
                                10 40 20drV ( t )i j

dt
    
  

  

Vو  aپس وقتي  ،دارد xبردار شتاب تنها مؤلفۀ   


0xV :باشد، يعني yبرهم عمود باشند، بايد بردار سرعت موازي محور     
0 10 40 0 4xV t t s        

2 505 4 40 4 30 50
5020 4 30 50

mx m A
my m

       
    

  

  فيزيك چهارم 17* صفحۀ  مشخصات سؤال: * متوسط ▲  2پاسخ: گزينۀ  -157
21 482x at V t x , x m       

5 0 5 0V at V , V( ) a V        
12 0 72 12 48 0 6 4x( ) a V a V           

2
5 0 4 206 4

a V m ma , V
a V ss

        





  

15 4 25 5 20 48 982x( ) ( ) m         

98 48 0 98 50 98 148d m        
  چهارم فيزيك 17و  16هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158

2
30 20 52

V ma
t s

 
  


  

2 2 22 1 2 30 0 2 5 90V V a x AB AB m           
  فيزيك چهارم 33و  32هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -159
  مقايسۀ اندازهٔ سرعت دو گلوله هنگام رسيدن به زمين:   

2 2 2 21 1 22 2 A BmV mgh mV V V gh V V        پايستگي انرژي  

  رسند.  هر دو با يك سرعت به زمين مي  
yمقايسۀ زمان رسيدن به زمين: زمان رسيدن به زمين از حل معادلۀ    h   )h آيد و فقط به مؤلفۀ  دست مي ارتفاع بام است) بهy  حركـت بسـتگي

  رسد.) نند رها كردن سنگ به زمين ميما Bرسد. ( ديرتر به زمين مي Aدارد، يعني مؤلفۀ افقي سرعت اوليه نقشي در زمان رسيدن به زمين ندارد. پس 
  فيزيك چهارم 55مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -160

25 33 5 3 6 65
P ( i j) ( i j)F t P F i j
t

    
          



       
  

1 2 3 1 1 18 7 6 6 2 5F F F F F i j i j F i j F N              
           

  
  فيزيك چهارم 47و  46هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -161

1 2 0 2 30 6maxs sf (m m )g / N       
18كنند  ها حركت مي نهوز  6maxsF N f N     

2 1 2 218 30 0 1 3 5k
mF f (m m ) a / a a
s

          
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25ها با هم حركت كنند، شتاب  اگر وزنه   m
s

  برد. را نيروي اصطكاك بين دو وزنه جلو مي 1mشود. وزنۀ  مي 

1
1

1 5 5
5 40 4 10 4 max

max

s
s s

s s

f m a N
f N f Nf m g / N

             
  

  كنيم: . اكنون شتاب هر كدام را جداگانه محاسبه ميكنند نميلغزد و دو وزنه با يك شتاب حركت  مي 2mروي  1mاين نتيجه غيرقابل قبول است. يعني   

1 1 1 1 1 1 23k k
mf m a m g m a a
s

       

2 1 2 2 2 2 218 0 1 30 0 3 10 2 6k k
mF f f m a / / a a
s

            

  فيزيك چهارم 52مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -162

2
100 10 40 5

10 5 1 4 2
ma

( ) s
 

 
  

  

1 1 1
33 3

5100 10 75 32
5 240 4 502

T T N T
TT T N


       

    


كيلوگرمي 10:جسم 

 كيلوگرمي 4:جسم 

  فيزيك چهارم 4و  46هاي  صفحهمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -163
2

2
1 11 1 22 2

mx at V t a a
s

         

1 2 1 2 50 0 6 10 6 2 20 12 8k k k km gSin f m g (m m ) a / f f f N                 

1
18 50 0 8 5k k k k kf N m gCos /                

  فيزيك چهارم 70مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -164

0 6Rtan R OP tan / tan
OP

         
2

2
mV RgNCos tanR

VNSin mg


    
  

  

2
2

0 6 10 6 6/ tan mtan V V
sV


       

  توجه: اين مسئله همان مسئلۀ شيب عرضي جاده است.   
  فيزيك اول 121و  120هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -165
عمـود بـوده اسـت، پـس  NPچون پرتوي نهايي بدون انحراف از منشور خارج شده است، بر وجه   

  است.  30و زاويۀ شكست  53زاويۀ تابش  MPها مطابق شكل مقابل هستند. در وجه  زاويه
2
1

0 8 8 1 60 5 1 5
nSin i / n n /

Sinr n /
       

  
  

  است و بازتابش كلي اتفاق افتاده، آيا اين موضوع درست است؟  60زاويۀ تابش  MNتذكر: در وجه   

ciدهد مي  بازتاب كلي رخ 60با زاويۀ    45كمتر از 5است
8 

  nهوا
cSin i 

nشيشه

  فيزيك اول 133تا  131هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -166
q)0تصوير روي پرده تشكيل شده، پس حقيقي است.    )  

150
30 120

4

p q cm
p cm , q cmq

p

  


  




  

1 1 1 1 1 5 25
0 3 1 2 1 2 6D d

f p q / / /
        

60

5330
30

M

N P


mg

P

O

N
 R
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  فيزيك اول 93مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -167
نهايت) تا سطح آينه حركت  در آينۀ محدب، وقتي جسم از فاصلۀ دور (بي  

  كند.  كند، تصوير آن از كانون تا سطح آينه حركت مي
است و در پايان جسم  Fنهايت و تصوير در  پس در اينجا ابتدا جسم در بي  

120pدر  cm  10و تصوير درq (f cm)   است. (توجه كنيد كهf 
  عددي منفي است.) 

1 1 1 1 1 1 130 1
120 10 120 1200

f
p q f f f f f


      

 
  

30fق  ق غ 
40f cm 

2 2130 120 1200 10 1200 0f f f f f        

  شود؛ پس كمترين فاصلۀ جسم و تصوير در وضعيت پاياني است.  شود، فاصلۀ جسم و تصوير كم مي هرچه جسم به آينه نزديك مي  
120 30 150p cm , q cm d p q cm        

  فيزيك اول 79مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -168
2 21 5 252 2 2y at V t t t s          

  كند.  حركت مي Bتا  Cكند، سايۀ توپ از  سقوط مي Bتا  Aدتي كه توپ از در م  
2 5 25 2

AB CB / CB CB m
SH CH CB

    


   

2 2 2
2

2

x CB mV
t t s


   
 

  

  فيزيك دوم 109مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -169
Pاختلاف فشار ميان دو نقطۀ مايع از رابطۀ    g h    شود و به مساحت مقطع ظرف بستگي ندارد.  ساب ميح  

0 8D C C BP P / (P P )                                B A C BP P P P    
  فيزيك چهارم 115مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -170

2 2 1 1 1 1400 2 100 8A x A x x x cm       
پايين برود. پس وزنۀ اضافي، فشاري ايجاد  8cmمتر بالا برود، سطح مايع در قسمت سمت راست بايد  تيسان 2يعني براي آنكه مايع سمت چپ   

  اختلاف ارتفاع مايع است. يعني: 10cmكند كه معادل  مي

متر مايع  سانتي 10فشار حاصل از 
Wوزنه

1A 
  متر اختلاف سـطح مايع است. يعني: سانتي 20شود كه فشار حاصـل از سنگيني پيستون، معادل  از طرفي با توجه به شكل، معلوم مي  

Wپيستون    متر مايع  سانتي 20فشار حاصل از 

1A  
  گرم است.  800پس وزنه برابر سنگيني وزنۀ اضافه شده است،  2بنابراين سنگيني پيستون،   
  فيزيك دوم 142و  141هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -171

2 1 1
1 11 2 2

1
2 1

80 80 100 1 1100 1 100 1001 100 100 80 4 4001

V Vm
VV V V K

V ( )
V V ( )


 

                  
    

  

  فيزيك دوم 131و  130هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -172
50آب  0  5kgآب  C  

2 9/ kg  0آب C  3 kg 0يخ C  3kg  1يخ  

1 1 1 1
3 30 5 0 50 3 0 80 2 9 0 250 80 2 9 0 18 122 2 2

cQ c ( ) ( ) c / / C                               

  فيزيك دوم 145مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -173
كند از مجموع پنج وجه ديگر گرما از دست بدهد. يعنـي  براي آنكه دماي مايع ثابت بماند، بايد با همان آهنگي كه از كف مخزن گرما دريافت مي  

  باشد، داريم: Aو مساحت هر وجه  اگر ضخامت هر وجه 
1 1 1

40 5 40 20 40 5 20 140kA( ) k A( ) C
   

         
 

  

F

10cm120cm

A

S

H B C
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  فيزيك دوم 152مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -174
2 3 910 9300 500 10

A A B B A B B A
A B

A B A B

P V P V V V VV V
T T V


       


  

  فيزيك سوم 10و  3هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -175

5 3 2
0

75001 4 510 40 10 10 30 10 75002 2

A A B B A B AB AB AB
AB

P V P V T T U W Q
Q J

W S ( ) J

         
   

            

  

  شود.  ار روي آن انجام ميژول ك 7500دهد و  ژول گرما از دست مي 7500گاز   
  فيزيك سوم 18تا  6هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -176

0 0BC BC CA CA AB ABW Q W Q W Q       چرخهU  
20 05 BC BC CA ABQ Q Q Q W       0دررو    و     بيW  5حجم    و     هم

2Q W  فشار هم  

  CAQ  3منفي است 02(Q V P , P )     

3 30 27 19 0 2 85 5BC CA AB AB ABQ Q W W W / kJ            

  فيزيك سوم 27مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -177

1
6 26 3 9 9 3C H C

H

W
W kJ , Q kJ Q W Q kJ

Q
          حالت اول :  

2
6 36 2 8 8 4C H C

H

W
W kJ , Q kJ Q W Q kJ

Q
          حالت دوم :  

2 2 11 13 3 3
C C

H H C C H
H H

T T
T T T T T

T T
            

3 3 11 1 4 3 350 350 774 350 4 3 350 3 350 4
C C C

C C C
H C C

T T T
T T T K C

T T T
             

  
  

  )15(مسئلۀ  فيزيك سوم 80مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -178
  
  
  
  
  
  
  
  

5متوالي هستند.  5Cو  2Cهاي  خازن   2 30
2 5 2 5 5 2 5

220 10 2 30 203
V Vq q V V V V V V 

          

1هاي  خازن 3,C  4وC  .1متوالي هستند 3 4 30
1 3 4 1 3 4 4

330 20 30 185
,V V V

, ,q q V V V V
 

        

5 4 20 18 2M P M P M PV V V V V V V V V           
  فيزيك سوم 49و  46هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -179

1 2 22 2
kq kqE

(a ) a
   

1، عمود برهم و برابر است با 1Eمطابق شكل، برآيند دو بردار    2E.  

1 2
22

2
kqE

a
   

2 2
kqE
a

  

2 2 2 22 1 2 2 2 2
2 1 62 122 2T

kq kq kq kqE E (E ) ( ) ( )
a a a a

        

1 10C F  3 20C F 2 20C F 30V 

5 10C F  4 20C F 

A

B

V







1 3 10 20 30,C F   

PM

q

M

q q

1E

1 2E

1E
2E



45
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  فيزيك سوم 54و  36هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -180
    جـايي ذره در  كنيم؛ يعني جابه دهيم، آن را با مصرف كردن انرژي منتقل مي ا از نزديك بار منفي به طرف بار مثبت حركت ميوقتي بار مثبت ر

شود  زياد مي Uمثبت است و در نتيجه  Uكند و كار ميدان منفي است. پس  خلاف جهت نيرويي است كه ميدان الكتريكي بر آن وارد مي
2 و 1U U.است  

   كند زيرا: اندازهٔ نيرو تغيير نمي  

1 2 2

1 2
2 2 2

3
2 2

3
2 2

kqq kqqF a( ) ( a)
F F

kqq kqqF a( a) ( )

    

     



  

  فيزيك سوم 96مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -181

11 12 22
rV rI r          

  فيزيك چهارم 108مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -182
3 1 2 1 1 2 1 2

2
1 1 2 2 1 2 2

3 2 612
I I I I I I I I

R
R I R I I R I

             
  

10 5    12موازي 6 1018 ]
   6متوالي[   6موازي 10)]    12موازي(   6متوالي[   10موازيeqR    

12 2 1 10Ir V      باتريV ABV    
  فيزيك سوم 102و  97هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -183
  ساعتگرد است.  ها، جهت جريان در مدار با توجه به مقادير نيروي محركۀ باتري  

1 10 6 1 24 10 7 2V ( )I I I A         
2 2 21 2 25 12 2 10 1 2 6 2 1 2 20 0 21 2 35 0 7V V V V                        

  فيزيك چهارم 86مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -184
1 1 2 2 1 21 2 2 21 2

10 50
2 3

R , R R
A A A

   
     

   

1 7 82
9 9 10 4 5 1020 20 / m 

         

  فيزيك سوم 129مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -185
سي ين مغناططوري كه خطوط ميدا  د بهايست هاي ميدان مي عقربۀ مغناطيسي مماس بر خط  

  به آن وارد شوند.  Sاز سر 
  
  
  
  
  
  
  

  فيزيك سوم 130و  126هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -186
72 102

I IB
r r


  


   

7 51 2
2 32 10 100 1 0 1TB B B ( ) T
/ /

         

6 3 5 790 20 10 4 10 10 8 10F q VBSin N            
  

Fبا توجه به منفي بودن بار ذره، وضعيت سه بردار   


 ،V


Bو  


  صورت مقابل است.  به 
  
  

2 3I A1 2I A

1B

2B

NS

N

S

N

S

N

S

SN

N

S

F


V


B
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  فيزيك سوم 162مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -187
1 1 2 1004 200 50

T radT s
T s


         

21000 100 2 1000 6000100max maxN V          

شود، نيـروي محركـۀ  ود، اندازهٔ نيروي محركۀ القايي بيشينه است و وقتي شار مغناطيسي حداكثر ميش در زماني كه شار مغناطيسي صفر مي  
  القايي صفر خواهد شد. 

  فيزيك چهارم 150مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -188
  ولت شود.  3بايد نيروي محركۀ القايي بين دو سر ميله برابر   

3 0 4 1 5 5 mBV / V / V
s

         

پادساعتگرد باشد تا  شود بايد جهت جريان الكتريكي القايي كه در اثر تغيير شار در مدار القا مي  
  ) حركت كند. جريان مدار صفر شود و با توجه به قانون لنز، بايد ميله به طرف راست (

  فيزيك چهارم 90مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -189
0 6 6 6 60 22 2 2150 1500 5 15 55 15

m /T s
k


         

11 2 2maxV V Cos Cos Cos          

  شود، اندازهٔ سرعت آن رو به افزايش است.  وقتي نوسانگر به مركز نزديك مي  

1
3 5 5 2 1
4 12 6 6 5 3
T T Tt s        

  فيزيك چهارم 89مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -190
20 10 10max

mx V V
s

     :  0در وضعيتx  .اندازهٔ سرعت بيشينه است  
2 2 10 10 10 10V x A m cm       :  در وضعيتx A  .اندازهٔ سرعت صفر است  

110 10 10 10max
radV A

s
         

2
6

100 61000 1000 60100

x m
ma x x
s


      

  فيزيك چهارم 133مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -191
900fكند؛ بنابراين  رتعاش، همان بسامد دياپازون است و تغيير نميبسامد ا    Hz .است  
  كند.  سنگيني وزنه، نيروي كشش تار را تأمين مي  

1 1
2 2

V , f f , V V
f

           1 1
4 2

FV
F F V V


     

2شود  گره تشكيل مي 5شكم و  4در حالت دوم  42 2
 

    

  فيزيك چهارم 119مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -192
204 5V f Hz

f f
       2 42 m

     

10 0 05 2t / rad
          2 10 radf

s
      

  فيزيك چهارم 156مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -193
2 2 12 2 2 2 2 2 6
1 1 2

202 2 4 25
I A R

( ) ( ) ( )
I A R

       

2 62 1
1

10 4 10 2 60 2 3 60 2 20 2I
log log log log log

I
               

1 110 20 2 10 4 4I I
log log log

I I
    

 
  

  

mV( )s

1t t (s)

2

2

1

3 V 3 V

2 
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  فيزيك چهارم 162مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -194
340 20 340 5 320 16001700

s o
s

s o s

V V V V
f Hz

f f f
  

        

340 20 360 0 225 22 51600 1600
s

s

V V ( ) / m / cm
f
  

       

  فيزيك چهارم 174و  171هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -195
  شود.  مرتبه صفر مي 2در هر دوره، ميدان مغناطيسي در هر نقطه از فضا   

8 5
13

3 10 3 10 1522 10
V m m
f


      


  13 131 4 10 2 102f Hz      

  اين موج در ناحيۀ فروسرخ است.   
  فيزيك چهارم 180مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -196

6 0 6 0 45 3 6 0 45 8n D n D n D D Dx / n / / / n n
a a a a a

   
             روشن:nاُم  

  محل نوار روشن هشتم خواهد بود.   
  فيزيك چهارم 196مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -197

A A
B A A B

B B

eV h(f f )
eV h(f f ) e(V V ) h(f f )

eV h(f f )
         

 
     

 
  

15 143 2 4 10 2 5 10A B A B(f f ) f f / Hz             
  فيزيك چهارم 211و  210هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -198
1ز مدار اولاً چون ا    3n   2به مدار 6n  افتد.  جذب اتفاق مي فرايندرود  مي  
  باشد.  3Eو  6Eثانياً انرژي فوتون موردنظر بايد برابر تفاضل   

6 3
3 12 12 1240 1094 1 094 1 136 9 36 12 13 6

R R R R
R

E E E Ehc hcE E nm nm / m / m
E /

  
            


   

  فيزيك چهارم 230تا  228هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1ينۀ پاسخ: گز  -199
  درست است.» ت«تنها جملۀ   
   رساناها كمتر از نارساناها است. مقاومت ويژهٔ رساناها و نيمه  
   هاي رسانش، بسيار كمتر از رساناي فلزي است. رساناي ذاتي در دماي اتاق تعداد الكترون در يك نيمه  
   سانا، دو نوار بخشي پر داريم و در رسانا يك نوار بخشي پر.ر  در نيمه  
   رسانا برعكس يكديگر است.  نحوهٔ تأثير افزايش دما بر مقاومت ويژهٔ رسانا و نيمه  
 فيزيك چهارم 248مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -200

  
  2شيمي  36و  34هاي  ؤال: * ساده * صفحهمشخصات س ▲  2 ۀني: گز پاسخ -201

  Na  وMg دوره هستند، بنابراين شعاع اتمي  همNa  ازMg طور كلي عناصر گروه دوم  بيشتر است و نسبت به آن الكترونگاتيوي كمتري دارد. به
  ل نسبت به گروه دوم بيشتر است.پذيري گروه او  شوند، اما واكنش تر ذوب مي تر هستند و دير تر و سخت نسبت به عناصر گروه اول چگال

  2شيمي  2و  1هاي  بخشمشخصات سؤال: * ساده *  ▲   4 ۀني: گز پاسخ -202
  ها، پرتوهاي كاتدي هستند و پرتوهاي حاصل از امواج الكترومغناطيسي هستند. كار رفته جهت برانگيخته كردن الكترون پرتوهاي به ،بين در دستگاه طيف  
  2شيمي  2و  1هاي  بخشصات سؤال: * ساده * مشخ ▲   4 ۀني: گز پاسخ -203
  پر است. 4fپذيرد، بنابراين در عنصر مذكور فقط زيرلايۀ  در تناوب هفتم الكترون مي 5fدر تناوب ششم و زيرلايۀ  4fزيرلايۀ   
  2شيمي  2و  1 هاي بخشات سؤال: * متوسط * مشخص ▲  2 ۀني: گز پاسخ -204
  شود. ها جهش بزرگ تعريف نمي كم است و بين آن 3dو  4s، اختلاف سطح انرژي 4الف) در عناصر واسطۀ تناوب   

1ها در آن برابر با  الكترون smوع دارد، بنابراين مجم  پر قرار دارد و يك اوربيتال نيمه 17در گروه  Dپ)   
  است. 2

  2شيمي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -205
2Naتشكيل      نسبت بهNa،2زيرا در  ، به انرژي بيشتري نياز داردE شود و با توجه به اينكـه آرايـش الكترونـي  جهش بزرگ مشاهده مي

Mg  13به صورتs  وAl 23صورت  بهs  2است، انرژي لازم براي تشكيلAl   2ازMg  .بيشتر است  
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  2شيمي  3بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -206
  ها: بررسي گزينه  

3
2 4 3 24

2
3
Cr

Cr (SO )
SO









(كروميك سولفات) 

Li He
LiH

H He





 



(ليتيم هيدريد) 

  

2و  1هاي  : گزينه

7 100 %87 58 /   : 4گزينۀ  درصد جرمي ليتيم                 
5 1 3 324
5 2 2 525

3 4 3
3 4 3

Cr : Ar d s Cr : Ar d

Mn : Ar d s Mn : Ar d





        


       
  3گزينۀ  : 

  2شيمي  79و  78 هاي همشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -207
  شود. شوند و تغيير ديگري ايجاد نمي گانه دچار تغيير مي در پديدهٔ رزونانس فقط پيوندهاي دوگانه و سه  
  2شيمي  85و  81هاي   مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -208

6   عدد اكسايشS            3و  3تعداد قلمرو اتم مركزي درSO

4   عدد اكسايشS         4و  23تعداد قلمرو اتم مركزي درSO 

  2شيمي  4بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -209
  هاي الف، پ و ث نادرست هستند. عبارت  
  و چهارم 3و  2تركيبي شيمي مشخصات سؤال: * دشوار *  ▲  3 ۀني: گز پاسخ -210

    
  

  

  
  

  2شيمي  104تا  101هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -211
  مراجعه شود. 104تا  101هاي  ، صفحه2به متن كتاب شيمي   
  3شيمي  21و  20هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -212

Mمي فلز مورد نظر جرم ات   :   
nظرفيت فلز مورد نظر  :   

33n NaNO  3 4 nX (PO )3 4nNa PO33 nX(NO )

32 5M /
n
 

77
3 95M n

     113 4
3 62

/
(M n)

    3شيمي  33تا  28هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -213
    2HCO2H OC 

20 2 0 2x / molCO , x / mol H 1
x 1

x  80
100  

0 25
1

/

 

3CH OH22H  
(محدودكننده)

 CO

30 11
y y / molCH OH  0 2

2
/     

  

24H O  22CO23O32CH OH

24 4z / gCO2 44
z


    0 1
2
/  

  شيمي چهارم 3و بخش  3شيمي  1بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -214
  ، گوگرد حجم بيشتري دارد.3كتاب شيمي  12صفحۀ  5الف) مطابق شكل   هاي نادرست: بررسي گزينه  
  شود. تشكيل مي 2PbIنيترات و پتاسيم تماشاگر هستند و رسوب  هاي پ) يون    
  3شيمي  22تا  18هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -215
  شود و كاهش جرم مواد جامد مربوط به اختلاف جرم اين دو ماده است. حاصل مي PbO(s)يك مول  PbS(s)ازاي هر مول  به  

16: PbS PbO  ي اختلاف جرم مولPbS  وPbO  

0 1 23 9x / mol PbS / g PbS   
 PbSمول  16g  1(كاهش جرم مواد) 

1 6/ g  x  

3 2
||
O

O C CH NaOH   

COOH

3 2
||
O

OH CH C O Na H O    

COO Na 
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  3شيمي  63تا  59هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -216
2 1

2 2 2 2
2 2 3

2 2 2 4

4 1 2 3

2 2 1270
2 2 572

65 6

1 1 986 62 2

(s) (g) (s)

(g) (g) (g)

(s) (l) (s)

(s) (g) (s)

Ca O CaO H kJ

H O H O H kJ

CaO H O Ca(OH) H / kJ

Ca H O Ca(OH) H ?

H H H H / kJ

    

    

    

    

        

   

  3شيمي  72تا  70هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -217

  37 4 10000 336 93 64111
H /G T / K C
S

 
       


   

  3شيمي  58ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -218
13 60CH COOH g mol    

  كنيم. گرم را محاسبه مي 5/1گرماي آزاد شده از سوختن   
2 5 4 0 75 4 2 4 22 6Q ( / ) ( / / ) / kJ        

31 5 22 6
60 904

/ gCH COOH / kJ
g x x kJ 

   

1904H kJ mol        
  3شيمي  75تا  73هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -219
  اما نه به نسبت مولي برابر يا حتي به نسبت جرمي برابر. ،كنند آب و نمك خوراكي ايجاد محلول مي  
  3شيمي  93تا  87هاي  سؤال: * متوسط * صفحهمشخصات  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -220
  نادرست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  ب) وقتي انحلال يوني است، محلول الكتروليت قوي است.  
  ريباً برابر است.ها نيز تق برابر است، پس نقطۀ جوش آن 3KNOو  2KNOمولال  2/0ذرات در محلول  عدادتت) چون   
  3شيمي 92و  91هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -221

  30 25 0 025 6 0 151 2 mL mol NaOH / /
/

      حجم محلول  

2 4 2Na SO H O  NaOH4NaHSO
 

40 15x / mol NaHSO
0 15

1
/ 1

x  

  3شيمي  99تا  94هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -222
100مايع فراّر داراي نقطۀ جوش كمتر از    C .است  
  شيمي چهارم 1بخش مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -223
  شيمي چهارم 13تا  4هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀنيگز  :پاسخ -224

2 5 2 22 4(g) (g) (g)N O NO O    
1 12

0 06 0 032 1
/R(O ) / mol L min     


   R(واكنش) 

2 5k N O    اي)  (لحظهR  
2، در پايان دقيقۀ دوم غلظت 2Oمول  06/0 با توجه به توليد   5N O  مولار است، بنابراين: 08/0برابر با  

3 4 1 11 98 10 0 08 1 58 10R / / / mol L min            
  شيمي چهارم 41تا  38هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -225

   3 2(s) (s) (g)CaCO CaO CO   

2 2
1 76 0 040 04 0 00844 5
/ /molCO / CO /         

2 0 008K CO /      
  شيمي چهارم 52تا  46هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -226
  شود. كم مي 2Nشود، بنابراين غلظت  جا مي اين واكنش گرماده است و با كاهش دما در جهت رفت جابه  
  شود. دهد و افزايش فشار باعث افزايش غلظت كليۀ مواد گازي شكل مي شار، غلظت كليۀ مواد گازي شكل را در اين واكنش كاهش ميكاهش ف  
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  شيمي چهارم 48و  47هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -227
  B  وC  بايد در دو طرف واكنش باشند و تغييراتB  بيشتر ازC بايد ضريب استوكيومتري  است، بنابراينB  بيشتر ازC  برابر باشد. 2و در حدود  
  شيمي چهارم 3بخش مشخصات سؤال: * ساده *  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -228
  نادرست هستند.» ت«و » ب«هاي  عبارت  
  شيمي چهارم 79و  75، 66تا  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -229

2 2
2 2

2 2
0 1 1000 1 0 1

0 1

1
10 10 1314

a
HA

b
BOH

(HA) (BOH)(HA)
(HA) (BOH)(HA) (BOH) (BOH) (BOH)

(BOH)

H H
K H OHM /

/ /
OH OH

K
M /

H pH pOH
H OH pH pH

pH pOHOH

 

 

 



 


   
        

    
   
    

 
                      

   

    روش تستي براي حل اين سؤال در نظر گرفتن اعداد كوچك برايaK  وbK  510است، مانند  710و.  

13  مجموع
5 21 1
7 2 3 42 2

10 0 1 0 01 0 001 3

10 0 1 10 10 4 10

/ / H / pH

/ OH pOH pH

 

   

             
               

   

  شيمي چهارم 74ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -230
  رسد.) ليتر مي 1/0(حجم محلول پس از واكنش، به   

3 3(aq) (aq) (s) (aq)AgNO HCl AgCl HNO     
0 01 0 10 1

/HCl /
/

  مانده باقيM    0 4 0 05 0 2 0 05 0 2 0 05 0 01mol HCl / / / / / / /       مانده باقي  

0 2 0 7/ pH /  
كل

H      30 01 0 1HNOmol HCl / M /   3مصرفيmol HNO  حاصل  

  شيمي چهارم 84و  83هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -231
برد (در بين  را بالاتر مي pHشود و  تر بيشتر آبكافت مي به اسيد ضعيفشوند، بنابراين آنيون مربوط  هاي ذكر شده آبكافت نمي هاي نمك كاتيون  

  شود.) آبكافت نمي 3NOها نيز  آنيون
  شيمي چهارم 4بخش مشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1 ۀني: گز پاسخ -232
  دهد. فلز بالاتر نگهداري كرد، زيرا با آن واكنش مي توان در ظرفي از جنس را نميتر  الف) در سري الكتروشيميايي، نمك فلز پايين  
2Znب)     .اكسنده است و كاهنده نيست  
Znهاي ممكن مربوط به  ل پ) بيشترين ولتاژ در بين سلو   Cu .است  
0 پيــــلت)    34 0 25 0 59E (Ni Cu) / ( / ) /      استفاده از اين سلول ممكن است. پس  
  شيمي چهارم 117تا  115هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -233
  محيطي تفاوت دارند. سلول و اثرات زيست Eاين دو سلول سوختي در نيم واكنش اكسايش،   
  شيمي چهارم 112تا  107هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -234

34Fe(OH)  22H O2O24Fe(OH)

22 5x / mol H O2
x      450

4 90
  

  

2OH2H2e22H O

21 25x / mol H 
1
x     2 5

2
/  

  شيمي چهارم 95و  94هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -235
2 224 2 21 1 2CrO x H O y e CrO x    

4 1OH   
4 2 2 2: x x x     موازنۀO  

2 4 2: y y     موازنۀ بار  
1 2 2 1 4 10     ها مجموع ضريب  
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